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hosszúnak bizonyult, így az objektum téglalap alaprajzú 
belső tere eredetileg 1 1 0x70 cm-es lehetett. 

Belsejében sem égésnyomokat, sem égett tapasztást 
nem lehetett megfigyelni, ugyanakkor megállapíthattuk, 
hogy az építmény rendkívül közel áll az előző évben az 
É-ra eső 3. árok „B" szakaszában megtalált téglaalapozás­
hoz, melyet megfigyeléseink ellenőrzésére ismét kibon­
tottunk. Most lehetőség nyílt az utóbbi építmény körüli 
terület alaposabb vizsgálatára is - itt a habarcsos réteg 
ugyancsak kifejezetten jó állapotban maradt meg. A két 
jelenség nagyon hasonlít egymásra, ha kissé el is térnek 
méreteikben, arányaik és kiképzésük lényegében meg­
egyezik. Mindezek alapján már határozottan állíthatjuk, 
hogy itt két - az épület egészét tekintve szimmetrikus 
elhelyezésű, egymással szembe fordított - kályhaala­
pozásra bukkantunk, de az itt állt kályhákba sohasem 
gyújtottak be. Mindkét kályhaalapozást közvetlenül a 
sziklás felszínre építették, és mind a kettő esetében a 
szájnyílást magába foglaló északi illetve déli fal K-i és 
Ny-i irányban egy-egy nyúlvánnyal rendelkezett. 

Az É-i kályhaalapozástól K-re, a korábbi 1. és a 3 .  
kutatóárok által közrezárt területen nyitottuk meg a 
6x3 m-es „C" szelvényt. 15-20 cm-es mélyítés után itt is 
a kályha téglás omladékrétegére bukkantunk, melyben 
ugyancsak sok tegula fordult elő. Alatta a déli részen 
és a kályha melletti felületen egybefüggően jelentke­
zett a habarcsos réteg, de az kisebb foltokban másutt 
is megmaradt. Sikerült feltárni az épület K-i falának 
egy egybefüggő szakaszát is, mely éppen a szelvény 
déli illetve északi széle közelében szakadt meg. A fal 
felületén egy újabb gerendafészek jelentkezett, ezúttal 
egy lesarkított gerenda függó1eges fészkéró1 volt szó, 
mely 30x20 cm-es méretekkel, 50 cm-re mélyedt a fal 
belsejébe. 

Mivel e fészek pontosan az É-i kályhaalapozás em­
lített déli falnyúlványa vonalában került elő, ezután 
annak É-i falnyúlványa mellett Ny felé egy 1 ,7x1,7 m-es 
blokkot jelöltünk ki. Bár ezen a részen az épület Ny-i 
fala É-i irányban megszakadt, annak végződésénél si­
került megfognunk 25 cm szélességben egy függó1eges 
habarcsos felületet, mely minden bizonnyal egy további 
gerendafészek nyomaként értékelhető. Mindezek a 
megfigyelések arra utalnak, hogy a kályhaalap-építmény 
déli falának nyúlványai vonalában a K-i és a Ny-i falban 
meghatározott gerendafészkek egy minden bizonnyal 
fából készült egykori osztófal vonalát őrizték meg. 

Nyugaton a korábbi 1. és a 2/B árok által közrezárt 
területen a külső fal kutatására alakítottuk ki az 5,4 m 
hosszú és 2,5 m széles „D" szelvényt, melynek a falon 
kívülre eső DNy-i sarkát végül nem tártuk fel. Északi 
részén szinte közvetlenül a felszín alatt, a délebbi 
szakaszon mintegy 20 cm mélyen került elő a várt fal­
maradvány. A szélességét 60 és 40 cm között változtató 
falszakasz egy 30 cm-es hiánytól eltekintve teljesen 
összefüggően került elő. A fal külső síkjában egymástól 
mintegy 110  cm távolságra két gerendafészkec harároz­
hattunk meg, melyek a „B" szelvényben feltárthoz voltak 

hasonlóak. Az É-i mérete 25x20 cm volt, míg a délebbi, 
kevesebb szabályosságot mutató 25x15 cm-re tehető. 
A fal belső oldalán végig mutatkozott a habarcsos réteg, 
ez azonban az É-i, nagyjából 1 m-es részt leszámítva, 
igen rossz megtartású volt. 

A K-i külső fal feltárására jelöltük ki az „E" szelvényt 
az 1 .  és 5. árok között. Az 5,3 m hosszú és 2 m széles 
szelvény déli negyedében átlag 30 cm mélyen jelent­
kezett a habarcsos terítés, másutt viszont már csak az 
altalaj mutatkozott mintegy 35-40 cm vastag erdei föld 
alatt. A habarcs széle itt nem mutatta a fal vonalát, az 
ugyanis itt már jobban lepusztult, igen rossz megtartású 
volt, de vonala végig összefüggően kirajzolódott. Déli 
végén, a szelvény DK-i sarkában, már a tanúfalban egy 
0,5x0,5 m-es bővítmény kialakításával tettünk kísérletet 
az épület déli osztófalát bizonyító további gerendafészek 
meghatározására: 30 cm-es mélységben elő is került 
egy a fal hossztengelyével párhuzamosan futó 20 cm-es 
habarcsos lenyomat. Ugyanakkor feltételezhető párját 
hiába kerestük a déli kályhaépítménytó1 Ny-ra, itt már 
a falból magából sem maradt meg semmi. 
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Végül a terület közepén, az 1. és 2. árok, illetve az 
„E" szelvény által határolt 2x2 m-es „F" szelvényben 
kutattunk, ahol 25 cm mélyen, a barna erdei talaj alatt 
mutatkozott az ismert, lényegében összefüggő habarcsos 
réteg. 

Az előkerült leletanyag meglehetősen szegényes 
és kis mennyiségű. A talált kerámia nagyrészt sárgás 
anyagú volt, de akadt fehér és redukált égetésű cserép 
is. A töredékek nagy része fazekakból származhatott, 
de előkerült egy fedő több darabjai is. Fó1eg a kály­
hák betöltésébó1, és azok omlásrétegeibó1 jöttek elő 
redukált égetésű tál és pohár alakú, illetve hagymafe­
jes kályhaszemtöredékek. Szintén ezeken a helyeken 
fordult elő néhány zöld mázas kályhacsempe-töredék, 
melyekhez hasonló darabokat 2005-ben az É-ra eső 
kályhaalapozásból sokkal nagyobb számban bontottunk 
ki. Mindezek kora az előzetes értékelések szerint nem 
helyezhető a 15. sz. elé, az edények inkább az 1500 körüli 
időszakra utalnak. A leletek jelentős részét tették ki a 
vasszegek. Előfordult még néhány állatcsont és néhány 
újkori 4-5 cm-es átmérőjű vasgolyó is. 

Összefoglalóan megállapítható, hogy nagyrészt sike­
rült meghatároznunk az épület külső falvonulatát, bár 
annak jelentős része teljesen megsemmisült. Úgy tűnik, 
elsősorban a magasabb Ny-i részen maradt meg beló1e 
kevesebb, s így már sem az ÉNy-i, sem a DNy-i sarkát 
nem találtuk meg. Részben erózióval számolhatunk, 
de néhol a falazat kitermelése sem zárható ki. A Ny-i 
oldalon a fal maradványainak a belső fele maradt meg 
jobb állapotban, ez egy szabályos, egyenes É-D-i irányt 
ad meg. Délkeleten azonban a falsarok kissé eltolódva 
bukkant fel: a várt helytó1 valamivel nyugatabbra. 
A felszínen látható ÉK-i sarok ugyanakkor meglehetős 
szabályosságot mutat. Kézenfekvőnek tűnik, hogy az 
építéskor figyelembe vették a hely- adottságait, mivel az 
épület 26x9 m-es alapterületével szinte teljesen lefedi 
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azt a dombot, amelyre felhúzták. A sarok eltolódásának 
magyarázataként talán a talajviszonyokat lehet felhozni. 
Az épület nagy részének területén a habarcsos réteg alatt 
kemény agyagos réteg vagy pedig maga a sziklás altalaj 
került elő. Az „A" illetve a „B" szelvényben készített 
metszetek tanúsága szerint azonban itt egy 10-20 cm 
vastag laza feltöltéssel találkoztak. A DK-i sarkot tehát 
statikai okokból építhették kissé eltolva, nehogy a lejtőn 
megcsússzon az épület. 

Végső fokon egy négyzetes, majdnem szabályos 
téglalap alaprajzú építmény állt a dombon, átlágban alig 
70 cm-es falvastagsággal. A falmaradványokban talált ge­
rendafészkek és a szintviszonyok alapján valószínlísíthető, 
hogy itt nem alapfalakról van szó, hanem ismeretlen 
magasságú, de legfeljebb 1-1,5 m-es felmenő falakról, 
amelyek alapvetően egy faszerkezet tartását szolgálták. 
A DK-i saroknál talált kör alaprajzú, meggyőző méretű 
fészeknek azonban nem sikerült megtalálni a párját a 
felszínen látható ÉK-i sarok esetében. Az „A" szelvényben 
talált négyzetes fészekpár, a bennük tapasztalt habarcs­
nyomok alapján szintén ehhez a faszerkezethez tartozha­
tott, hasonlóan a „B" és a „D" szelvényekben talált három, 
a fal külső síkjára támaszkodó fészekhez, ha ez utóbbiak 
pontos értelmezése még nem is lehetséges. 

Alapvetően az épület belső térelosztásához tartoz­
hatott ugyanakkor a „C" szelvény K-i részében feltárt 
falszakaszban talált négyzetes, 0,5 m mélységű fészek. 
Kiképzése alapján nyilvánvaló, hogy nagyobb súly hor­
dozására készítették, mint a többi fészket, leszámítva 
természetesen az említett, a DK-i sarkon találtat. Maga 
a fészek pontosan beleesik az É-i kályhaalap falnyúlvá­
nyának vonalába, ráadásul a Ny-i falon is mutatkozott 
ehhez hasonló robosztus fészek nyoma. A déli fűtónely 
esetében nem sikerült ilyen szép bizonyítékokat találni 
az egykori osztófal meglétére, de azért az „E" szelvény 
bővítésében is meg lehetett figyelni egy habarcsos lenyo­
matot, ami szintén a falnyúlvány indításával esik egy vo­
nalba. Ez az osztófal csak teljes faszerkezettel képzelhető 
el, további nyomait nem sikerült felfedezni. 

Az épület belsejének feltárása során mindenhol 
megtalálható volt a változatos megtartású habarcsterí­
tés, ami ilyen nagy kiterjedését tekintve egyértelműen 
öntött, terrazzopadlóként határozható meg. A termé­
szetes szintkülönbségek kiküszöbölésére valószínűleg 
szinteket képezhettek ki a padlóban. A habarcsterítés 
az épület déli részében vízszintesen futott, míg a két 
kemence közötti részeken enyhe lejtést tapasztaltunk. 
A terepviszonyokat szemlélve láthatóan éppen a déli 
részen nagyobbak a szintkülönbségek, mint északon. 
A 2. árokban készített metszet egy nagyjából 40 cm-es 
eltérést mutat a déli kályhától D-re illetve É-ra eső szint 
között. Ha tehát valóban a fűtó'berendezés É-i vona­
lában helyezkedett el a feltételezett belső választófal, 
akkor a két szoba kialakítása remek lehetőséget adott a 
szintkülönbség létrehozására, bár ez ilyen élesen nem 
mutatkozott. Az É-i kályha esetében ugyanakkor nem 
mondható meg bizonyosan, hogy az itt valószínűsíthető 

választófal két oldalán csakugyan más volt-e a habarcs­
padló szintje. Mindenesetre az itteni kisebb eltérések, és 
a habarcspadló lejtése alapján talán nem is volt szükség 
s ennek megfelelően nem is alkalmazták. 

Az épület tehát értelmezésünk szerint eredetileg két 
osztófallal három, közel azonos méretű helyiségre oszlott. 
Ezt a felosztást már maguknak a kályháknak az elhelyez­
kedése is valószínűsíti, hiszen bejáratuk szembefordul 
egymással, ezzel kézenfekvően egy köztes füstös tér jött 
létre. A két szélső szoba tehát nem csak, hogy kályhával 
volt fűthető, hanem teljesen füstmentes is maradhatott. 
Ennek megfelelően a középső helyiséget akár konyhaként 
is lehetne értelmezni, bár valószínú'bb az előtér-funkció 
Az épület bejáratát sajnos nem sikerült megfogni, bár ép­
pen a legvalószínú'bb helyeken, így a középső helyiség két 
külső falán majdnem végig kutathattunk. A padlóban e 
részen talált 5 cölöp lyuk sem értelmezhető egyértelműen, 
de mivel mindegyik a kályha közelében mutatkozott, nem 
kizárt hogy valamiféle módon ezekkel, netán konyhai 
berendezésekkel álltak összefüggésben. 

Az igen kevés előkerült lelet összevág azzal a meg­
állapításunkkal, hogy a kályhákba sohasem gyújtottak 
be. Vagy egy nagyon rövid használati idővel kell szá­
molnunk, és azzal is csak nyáron, vagy - s ez tűnik ma 
valószínűbbnek - lényegében sosem vették használatba 
az épületet. Lehetséges, hogy az el sem készült teljesen 
- bár a kályhák felépítése e feltevés ellen látszik szólni. 
Mindez magyarázattal szolgálhat a terrazzopadló rossz 
megtartására is. Elképzelhető, hogy a faszerkezetet 
egyszerűen kiszedték a falból és elszállították, így a 
padlót sokkal fokozottabban érintették a környezeti 
viszonyok, mint egy álló tető esetében várható lenne. 

Az épület értelmezésében nem lehet figyelmen kívül 
hagyni, hogy a 13 .  századi eredetű, mai formájában 14. 
századi gesztesi vár közvetlen közelében állt, amely a 
késő középkorban főúri tulajdonban volt. A két, legalább 
részben csempés kályhákkal fűthető szoba a favázas 
szerkezet ellenére határozottan bizonyos rezidenciális 
funkció felé mutat. Ebben az értelmezésben talán a vár 
valamiféle kisegítő épületét sejthetjük benne - vendégek 
vagy meghatározott személyek befogadására lehetett 
alkalmas -, de szóba jöhet a várnagy is, mint építtető és 
(legalább tervezett) használó. Az épület katonai szerepét 
azonban - elővédmű-szerű elhelyezkedése ellenére -
minden bizonnyal ki kell zárnunk. 

Munkatársak: Bakonyi Regina, Baráth A. Carmen, 
Buránszki Nóra, Dobosi Linda, Iszmailovszki Gábor, 
Koller Bea, Koncz Emőke, Koncz István, Mészáros 
Anétt, Paulus Frigyes, Polgár Balázs, Szaniszló Orsolya 
és Zulauf Gyöngyi régészhallgatók. 

ELEKI NÁNDOR - FELD ISTVÁN 

ti 1 5 . Várvölgy, Nagyláz-hegy 
(Zala megye) B 
A részletes tanulmányt lásd a kötet 5. oldalán! 

MÜLLER RÓBERT 
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ti 1 6. Vát, Bodon ( Bodonyi )-tábla 
(Vas megye) B, V, LT, Á, Kk 
2006. március 21-én terepbejárást végeztünk a 86. sz. 
főút Vátot elkerülő tervezett nyomvonalán. A mai 86. 
sz. főút nyomvonalától D-re enyhén lejt a terület a 
Hosszúvíz folyásiránya szerint. A hatalmas lelónely egy 
régi bányagödörig terjed ki a vízfolyás Ny-i teraszán és 
platóján. A platóról a terasz erősen leszakad a Hosszú­
víz felé (Hrsz.: 031/1-2, 0135/7-8, 036, 047, 017/4-8, 
01 7/1 2-13) .  Kiterjedése: 820 (ÉNy-DK) x 340 (ÉK­
DNy) m, területe kb. 16 ha. A majdani út nyomvonala 
(szélessége kb. 30 m) kb. 1 8  500 m2-nyi felületen fogja 
érinteni. A leletek nagy mennyiségű kerámiatöredék, 
házfal kiégett agyagtapasztásai, vassalakok, díszített(?) 
vadkanagyar amulett. Ezek az őskor, a késő bronzkor, 
a kelta valamint az Árpád-kor és középkor időszakából 
származnak. Szétszántott objektumokat nem láttunk, 
de számos leletsűrűsödést észleltünk. 

2006. auguszuts 14. és december 15. között végeztük el 
a lelónely megelőző feltárást: öt 5x5 m-es kutatószelvényt 
nyitottunk. Az elkerülő út nyomvonalában a lehumuszolt 
15 038 m2-en 842 régészeti jelenséget figyeltünk meg. 
A lelónely Ny-i végét egy földút vágta, K-i szélét a Hosszú­
víz medre jelezte, Ny felé pedig a jelenségek megszűnése 
mutatta a megtelepedés határát. Nagyjából sikerült meg­
határozni a lelónely északi és déli szélét is. 

Az obj ektumok többsége egy kora vaskori, az 
elsődleges vizsgálatok alapján HC korú településhez 
tartozik. Több 3,5x3,5 m méretű földbe mélyített há­
zat figyeltünk meg. Az épületek többsége a patakhoz 
közel, a lejtő alsó részén helyezkedett el. Valószínűleg 
gerendaházak lehettek, de szerkezetükre utaló nyomot 
nem találtunk. A 33.  sz. objektum egy kb. 5x5 m-es, 
szintén földbe mélyített épület, közepén határozott 
cölöplyukkal, déli falánál egy szabályos téglalap alakban 
kialakított mélyedéssel. A 168. és 792. sz. objektumok 
igen nagyméretű agyagkitermelő gödrök. Több kisebb 
gödör és a cölöplyukak nagyobb része is a kora vaskori 
telephez tartozhat. A terület K-i szélén, a patak ártéri 
szintjén egy kettős árokrendszert figyeltünk meg. Az 
árkokból igen kevés leletanyag került elő, de feltétele­
sen szintén a kora vaskori telephez tartozónak véljük, 
mert a késó'bbiek folyamán az árkok vonalára került egy 
szürke, kavicsos, agyagos réteg, ami eltakarta ezeket az 
árkokat, és ebbó1 a rétegbó1 csak újkori anyag került elő. 
Valószínűleg a kora vaskori telepnek több periódusa 
lehet. Néhány objektumból kalenderbergi típusú tálak 
töredékei kerültek elő, néhány töredék viszont a kultúra 
fiatalabb periódusára utal. A kerámiatöredékek mellett 
bronztűk, lemeztöredékek, orsógombok, hálónehezékek 
kerültek elő, valamint díszített háztapasztás. A lelónely 
Ny-i felében, a magasabban fekvő platószerű részen 
több cölöpszerkezetes ház nyomai és néhány gödör 
került elő, ezek az előző résztó1 kissé korábbi periódusú 
településhez tartozhattak. 

A kefta objektumok többsége a patak ártéri szintjébó1 
szinte 6 m-re kiemelkedő magasabb platón találhatók: 

két földbe mélyített, KÉK-NyDNy tájolású ház, néhány 
gödör, és egy kút. A két gödör ovális, K-Ny irányú, 
Ny-i oldalán egy cölöplyuk utal a szerkezetére. A kút 
aknája szabályos négyszög; 4,50 m mélységig értünk el, 
de biztonsági okok miatt nem tudtuk tovább bontani. 
A kút érdekessége, hogy kb. 3,60 m-nél megfigyeltünk 
egy elszenesedett faszerkezetet, ami a kút falának kitá­
masztására szolgálhatott. 

Az Árpád-kori objektumok többsége a terület lejtő­
sebb, középső részén jelentkezett. Egy aknakemence, 
néhány kisebb tárolóverem és valószínűleg gazdasági 
célokat szolgáló gödrök. A 263. sz. objektumból a kerámia­
töredékek mellett töb vastárgy is előkerült viszonylag kö­
zel egymáshoz: vaskulcsok, vékony pengéjű kasza és egy 
zsaluszerű szerszám. Három, egy sorban elhelyezkedő, 
ágasfás-szelemenes szerkezetű ház került elő, mindegyik 
DNy-i sarkában egy-egy kővel kirakott kemence állt. 

A terület ÉNy-i részén, a plató szélén két melléklet 
nélküli csontvázas sírt tártunk fel. Mellékeletk hiányá­
ban korukat nem tudtuk meghatározni. 

Munkatársak: Skriba Péter, Kelbert Krisztina, Szilasi 
Attila Botond, Derdák Ferenc, Kőszegi Ádám, Kolonits 
László. 

ti 1 7. Vát, Emília- és Ritás-dűlő között 
(Vas megye) Ő, Ró 

FARKAS CSILLA 

2006. március 21-én terepbejárást végeztünk a 86. sz. 
főút Vátot elkerülő tervezett nyomvonalán. A Bodon­
táblában és a Telekes-dűló'ben regisztrált lelónelyek 
mellett, melyeknek még ez évben a megelőző feltárása is 
megtörtént, új lelónelyet határoztunk meg az Emilia- és 
Ritás-dűlő között (Cseresznyés allé) . A mai 86. sz. főút 
nyomvonalától D-re, a Rátka-patak K-i teraszán és rész­
ben a platóján terül el a nagy kiterjedésű és igen gazdag 
lelónely. A patak mellett húzódik, és K felé a kavicsos 
platóig tart (Hrsz.: 01 28/3-4) . A lelónely kiterjedése 
320 (É-D) x 180 (K-Ny) m, közel 4 ha, az út átlagosan 
5100 m2-en fogja érinteni. A leletek kerámiatöredékek, 
valamint 1 db ép kvarcit felső őrlőkő. Ezek ős- és római 
koriak. Szétszántott objektumokat nem láttunk, de 
leletsűrűsödéseket észleltük. 

Munkatársak: Kiss Krisztina, Mátyus Magdolna, 
Derdák Ferenc, Vámos Gábor. 

ti 1 8. Vát, Rátka-pa tak keleti oldala 
(Vas megye) Ő, Ró 

ILON GÁBOR 

2006. február 23-án terepbejárást végeztem a 86. sz. 
főút új nyomvonalán. A Rátka-patak K-i oldalán, a mai 
főúttól D-re, az út és egy vele párhuzamos árok közötti 
területen jellegtelen őskori és kisebb számban római 
kori edénytöredékeket találtam. A területen még nem 
végezték el az őszi talajmunkákat, így a megfigyelési 
viszonyok eléggé kedvezőtlenek voltak. A telepnyom ki-
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terjedését a körülmények ellenére viszonylag pontosan 
meg lehetett határozni: É-D irányban elnyúlva mintegy 
300 m hosszúságban követi a patak folyását. 

A leletanyag a szombathelyi Savaria Múzeumba 
került. 

Li 1 9. Vát, Telekes-dűlő (Héthódak) 
(Vas megye) R, B,  V, N ,  Á 

TAKÁCS KÁROLY 

2006. március 21-én terepbejárást végeztünk a 86. sz. 
főút Vátot elkerülő tervezett nyomvonalán. A mai 86. 
sz. főút nyomvonalától és a községtó1 D-re, enyhén lejt 
a terület a Hosszúvíz folyásirányát követve, illetve a 
víz felé is. A nagy kiterjedésű lelónely a vízfolyás K-i 
teraszán és platóján található (Hrsz.: 014/15-160) . A pla­
tóról a terasz enyhén lejt a Hosszúvíz felé. A lelónely 
kiterjedése: 920 (ÉNy-DK) x 300 (ÉK-DNy) m, területe 
kb. 19 ha. A majdani út nyomvonala (szélessége 30 m) 
kb. 20 OOO m2-nyi felületen fogja érinteni. A leletek nagy 
mennyiségű kerámiatöredék, vassalak, tegula-töredékek. 
Ezek az ős- és a római korra keltezhető településre utal­
nak. Szétszántott objektumokat nem láttunk, de számos 
leletsűrűsödést észleltünk. 

A megelőző kutatást 2006. augusztus 14. és decem­
ber 1 .  között végeztük el: 19 686 m2 területen 671 régé­
szeti objektumot tártunk fel. A feltárást a nyomvonal 
középvonalában húzott 1 m széles kutatóárkokkal kezd­
tük meg, majd a területet gépi humuszolással bővítettük 
É és D felé, 5 m-es sávonként haladva. A patak mentén 
húzódó két ÉNy-DK irányú dombháton feltárt telep­
jelenségek alapvetően két gócpontban, a dombtetőkön 
és a lejtősebb részek magasabban fekvő területein cso­
portosultak, az alacsonyabban fekvő szakaszokon jóval 
ritkábban jelentkeztek az objektumok. 

A késő rézkori badeni kultúra késői szakaszának 
kerek vagy ovális, teknős vagy egyenetlen aljú, néha 
lekerekített sarkú téglalap formájú vagy éppen szabály­
talan alakú gödrei elsősorban a K-i dombtetőn vagy a 
dombhát K-i lejtőjén csoportosultak, a Ny-i dombháton 
csak szórványosan fordultak elő. Valószínú1eg e korszak­
ba tartozik azonban egy itt feltárt 6,3x17,5 m területű 
alapárkos ház is. 

A bronzkori jelenségeket kisebb-nagyobb szabály­
talan vagy kerekded, egyenetlen aljú, végső fázisukban 
szemetesgödörként használt gödrök ill. egy kút jellem­
zik, azok mindkét dombháton előfordultak. A kerámia 
és bőséges állatcsont mellett néhány bronzöntecs is 
előkerült. Több esetben tártunk fel sekély, kerek, egye­
nes, vagy mélyebb, kúposan szűkülő oldalú, kiégetett 
aljú gödröt. A 131 .  sz. kerek, sekély gödör igen nagy 
mennyiségű leletanyagot, valószínú1eg egész edények 
(nagyméretű hombárok, finomabb anyagú tálak) töredé­
keit, piramis alakú nehezékeket, nagyméretű vessző- ill. 
karólenyomatos paticsdarabokat tartalmazott. 

A Ny-i dombhárnn, a domb Ny-i lejtőjén ill. tete­
jén több mély, nagyméretű, hengeres formájú vagy 

méhkas alakú középső bronzkori vermet tártunk fel, 
ezek kisebb csoportokat alkotva helyezkedtek el. Egyik­
másik meglehetősen nagy mennyiségű edénytöredéket 
tartalmazott. A kerámián kívül sok paticsdarabot (köz­
tük ujjlenyomatosakat is) és kevesebb, néha megégett 
állatcsontot találtunk a betöltésükben. A halomsíros 
kultúra korai szakaszába tartozó objektumok leletanya­
gát csücskös peremű tálak, nagyméretű tárolóedények 
ill. egy bronz karperec jellemzik. A korszakba tartozó 
objektumok egy másik része a két dombhát közötti 
mélyebben fekvő területen csoportosult, ezek kisebb 
méretű, kúposan szűkülő gödrök voltak, amelyek szintén 
nagy mennyiségű edénytöredéket tartalmaztak. 

A bronzkori gödrök közé ékelődött be egy nagymé­
retű, földbe mélyített kora vaskori ház, padlószintjén egy 
őrló'követ találtunk. 

A késő népvándorlás kori (9. századi) objektumok 
elszórtan jelentkeztek a két települési gócon; hosz­
szúkás, árokszerű vagy négyszögletes gödröket és egy 
veremházat tártunk fel a korszakból. A gödrökben a 
nagy mennyiségű edénytöredék és állatcsont mellett 
sok, másodlagosan felhasznált követ és római tegulát 
is találtunk, a 108. sz. objektumból egy sütónarang és 
egy fúvócső töredéke is eló'került. A ház négyzetes for­
májú, 3,2x3,3 m nagyságú, a DNy-i oldalon lejárattal, 
az ÉK-i sarokban négyszögletes formájú kó'kemencével. 
Betöltésébó1 egy többszörös S-végű hajkarika, egy 
csontfésű töredéke került elő, sok kézzel formált ill. 
utánkorongolt, hullám- vagy vízszintes vonalköteggel 
díszített kerámiatöredék mellett finomabb anyagú, lassú 
korongon készült, bekarcolt párhuzamos vonalakkal 
díszített edénydarabok is eló'kerültek. 

Mindkét dombháton jelentős mennyiségű Ár­
pád-kori objektumot tártunk fel: kó'kemencés verem­
házakat, nagyméretű, szabálytalan, egymásba ásott 
agyagkitermelő gödröket, ill. néhány tárolóvermet és 
füstöló'kemencét. Ezek tekintélyes része a 10-1 1 .  szá­
zadra keltezhető. Az Árpád-kori objektumok nagyob­
bik része a Ny-i dombháton került elő, itt többek közt 
öt veremházat bontottunk ki. Ezek kerek vagy kissé 
szögletes kemencéjét palából és római téglából vegye­
sen rakták, tetejüket a sütőfelületükre zuhant átégett 
tapasztásdarabok alapján agyaggal boltozták be. A házak 
padlószintjébe mélyedve megtaláltuk a tetőt tartó osz­
lopok helyét - egy esetben az egyik oszlop a ház alap­
gödrén kívül állt - valamint a jellegzetes ülőgödröket. 
A 72. sz. ház esetében nem találtunk cölöplyukakat. 
A házak betöltésébó1 erősen kihajló, függó1 egesen 
levágott peremű, sűn'.í csigavonallal, körömbenyom­
kodással, hullámvonallal vagy hullámvonalköteggel 
díszített fazekak és bögrék töredékei kerültek elő. Az 
egyik ház padlószintjén egy majdnem ép bordás nyakú 
edény hevert. 

A Ny-i dombhát patak felé eső lejtőjén kerültek elő 
az Árpád-kor késó'bbi szakaszába tartozó, szabálytalan 
alakú, talán agyagkitermelő funkcióval bíró gödrök. 
A lelónely egész területén nagyon sok, csoportokba vagy 
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sorokba rendeződő cölöplyukat figyeltünk meg, ame­
lyeknek tekintélyes része az Árpád-korra tehető, vagy 
legalábbis feltételezhetően az Árpád-kori faluval hozha­
tó összefüggésbe. Ezek az egyes feltárt árokszakaszokkal 
együtt gazdasági funkciójú egységekhez (udvarok, 
karámok) tartozhattak. Az objektumok kerámiaanyaga 
alapján a falu élete az Árpád-kor késóóbi szakaszába, 
vagy a 14. századba is átnyúlik. A két dombhát közötti 
mélyedésben egy vízelvezető árkot, valamint egy kutat 
figyeltünk meg. A legfiatalabb leletet a patak egykori 
medrének területéró1, az öntéstalajból eló'került késő 
középkori fazék jelenti a lelóbelyen. 

Munkatársak: Skriba Péter régész, Szilasi Attila 
Botond, Kolonits László, Kőszegi Ádám régésztechni­
kusok. 

4 2 0. Vecsés, 4. sz. lelőhely 
( Pest megye) B, Szk? , Sza 

ILON GÁBOR 

2006 júniusában rövid megelőző feltárást végeztünk 
Vecsés határában, a MOL Százhalombatta-Tiszaújváros 
terméktávvezeték bővítésének nyomvonalán. A 2796 m2-
nyi, 5 m szélességben lehumuszolt területen (MOL 1 .  lh.) 
58 objektumot tárunk fel: bronzkori, őskori (szkíta?) és 
szarmata gödröket és árkokat, valamint egy mellékletek 
nélküli sírt. A szarmata gödrök kivételével valamennyi 
objektumban kevés leletet találtunk (sokban egyáltalán 
nem volt leletanyag) . Két gödör talán szkíta kori. A bronz­
kori gödrök talán középső bronzkoriak (Vatya-kultúra?) . 
Egy földbe mélyített házat is feltártunk, sarkában platnis 
kemencét találtunk, de a ház korát datáló leletanyag 
hiányában nem lehet megállapítani. A lelónely kb. 300 
m-re fekszik a 2003-2004-ben, az MO autópálya építését 
megelőzően kutatott szkíta és szarmata teleptó1,32 így a 
két lelóbely esetleg összefügg. 

Munkatársak: Kis Attila régész, Bosnyák Valéria, 
Hajdú Károly, Péter Dávid ásatási technikusok. 

4 2 1 .  Vecsés, 67.  sz. le lőhely 
( Pest megye) Sza, A, Á 

PATAY RÓBERT 

2006. június-július hónapban a Tiszaújváros-Százhalom­
batta közötti MOL terméktávvezeték bővítése előtt meg­
előző feltárást végeztünk a lelóbelyen (MOL 2. lh.) , 
amely azonos az MO autópálya megelőző feltárásain 
2003-2004-ben ásott Vecsés 67. sz. lelónellyel. Az ob­
jektumok számozását 1501-tó1 folytattuk. Összesen 56 
objektumot tártunk fel 816 m2-en, 5 m szélességben. 

A legtöbb objektum szarmata kori (9 gödör, 9 árok) . 
Az egyik gödörbó1 jól iszapolt, szürke amfora töredékei 
kerültek elő. 

32 Régészeti kutatások Magyarországon - Archaeological Investi­
gations in Hungary 2004. Budapest, 2005. 301. 

Eló'került 10  késő avar kori sír is. Tájolásuk ÉNy­
DK. Jellegzetes leleteik a kézzel formált, szürke bögrék, 
melyeket néha benyomkodással díszítettek, valamint 
a vaskések, orsógombok, dinnyemag alakú gyöngyök. 
Az 1512. sz. női sírban nyitott végű, ezüst(?) fülbevalót 
találtunk, az 1508. sz. férfi.sírban különféle vaseszközök 
mellett három ezüst(?) pénzérmét és két íjmerevítő 
csontlemezt. 

Az Árpád-kori objektumokból bekarcolt díszű fazék­
töredékek kerültek elő. 

22 objektum kora ismeretlen. 
Munkatársak: Bosnyák Valéria, Jakucs János ása­

tási technikusok, Szeredi Anna, Tóth Gábor (SZTE) 
régészhallgatók. 

4 2 2 .  Vecsés, 97. sz. lelőhely 
( Pest megye) H?,  Á 

RÁCZ TIBOR ÁKOS 

A MOL Tiszaújváros-Százhalombatta terméktávvezeték 
bővítése előtt megelőző feltárást végeztünk azon a te­
rületen, ahol 1999-ben, ugyancsak gázvezeték-fektetés 
kapcsán Dinnyés István 105 objektumot tárt fel, köztük 
több honfoglalás és Árpád-kori sírt.33 (Az objektumok 
sorszámozását a korábban kiosztott utolsó számtól 
folytattuk.) A jelenlegi és az 1999-es ásatások eredmé­
nyei alapján a terepbejáráson különállóként regisztrált 
Vecsés 69. (MOL 3.) ,  Vecsés 77„ Vecsés 97. lelóbelyeket 
összevontuk, megnevezésként a Vecsés 97. (Vecsés MOL 
4.) nevet használtuk. 

A Vecsés 69. (MOL 3.) lelónelyen csak néhány is­
meretlen korú objektumot (2 árok, 1 gödör) találtunk. 
Innen DNy-ra, a Vecsés 4. lelónelyként számontartott 
területen 71 objektum került elő, ezek közül 22 (9 árok, 
8 gödör, 3 sütó'kemence, 2 ház) tartalmazott keltező 
értékű leleteket, melyek kivétel nélkül az Árpád-korra 
datálhatók. 

A 143. sz. félig földbe mélyített házhoz 2 sütó'kemence 
tartozott. A korábbi kemencét sárga agyagból téglalap 
alakúra építették, sütőfelülete kétrétegű volt. A késóóbi, 
lencse alakú kemencét az altalajba vájták. Szájánál 
hamusgödröt, vastag koromréteget találtunk. A háznak 
letaposott padlója, több cölöplyuka volt. Betöltésébó1 
jó  minőségű vaspenge, bekarcolt díszű fazéktöredé­
kek kerültek elő. A 172. sz. félig földbe mélyített ház 
kemencéjét szintén sárga agyagból, téglalap alakúra 
építették. A házak tengelye egymástól eltért, kemencéik 
is különböző sarkokban helyezkedtek el. Az objektumok 
leletanyagát a szokványos 12 .  századi kerámiatöredékek 
képezik. A 139. sz. gödörbó1 sodort huzalból készített 
bronzgyűrű került elő. 

A kisajátított terület Ny-i végén két cölöplyuksor 
utalt egy széles, nagyméretű cölöpház egykori létére. 

33 Régészeti kutatások Magyarországon - Archaeological Investi­
gations in Hungary 1999. Budapest, 2001. 261. 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2006 

Mindössze egyetlen, bizonytalan korú cserép került elő 
a cölöplyukakból, és néhány állatcsont. 

Hasonlóan bizonytalan a datálása annak az 5 Ny-K-i 
tájolású temetkezésnek, amelyeket egy kisebb homok­
domb hátán tártunk fel: 3 váz kis mélységben, nyesési 
szinten feküdt, ezeket a mezőgazdasági művelés bolygat­
ta. Az egyik mélyebben fekvő női sírban egy jellegtelen 
bronz haj/fülkarikát találtunk. A többinek nem volt mel­
léklete. A korábbi ásatások eredményeire hagyatkozva 
honfoglalás vagy Árpád-korra keltezhetjük őket. 

Munkatársak: Kis Attila régész, Jakucs János, Mo­
gyorós Andrea, Progli Szabolcs ásatási technikusok. 

RÁCZ TIBOR ÁKOS 

423 .  Verőce, római katol ikus templom 
(MRT 9 .  k. 20/ 1 8  lh . )  
( Pest megye) Kú 
2006. június 22-én figyelemmel követtem a plébánia­
templomnál végzett árokásást. A templom É-i oldala 
mellett a hálózat csatlakozó kábelének 30 cm széles, 70 
cm mély árkot ástak. Az árok egy trafótól kiindulva az 
utolsó stáció mellett 1 1  m hosszan húzódott kb. K-Ny-i 
irányban, majd a járda alatt átfúrva a templomkertben 
9,6 m hosszan ásták ki. Az árokban közvetlenül a mai fel­
szín alatt erősen köves, habarcsos törmelék mutatkozott. 
A kidobott földben néhány apró embercsont-töredéket 
(borda, koponya, hosszúcsonttöredék) , valamint két 
korongolt, szürke színű, 13 . (?)-19. (?) századi cserepet 
találtam. Az embercsontok utalhatnak a község közép­
kori templomára, ugyanis valószínűleg ennek romjain 
épült fel a 18 .  századi plébániatemplom. 

424 .  Versend, M60/94 lelőhely 
( Baranya megye) R, B, Ró, A 

KővÁRr KLÁRA 

2006. április 3. és június 1 2. között megelőző feltárást 
végeztünk az M60 sz. útnak, és a hozzá kapcsolódó cso­
mópontnak a 94. sz. lelóbelyet érintő területén. A lelóbely 
Versend és Bóly között, az 57. sz. úttól D-re, egy ÉNy­
DK-i irányú vízfolyástól Ny-ra húzódó dombgerincen és a 
magaslat K-i, a patak felé néző lejtőjén húzódott. A feltárt 
17  712 m2 nagyságú területen 306 objektum foltját és 4 
korszak maradványait (badeni kultúra, Vucedol-kultúra 
telepe, mészbetétes edények népe temetője, késő avar 
telep és temető) különítettük el. A lelóbely É-i része 
intenzívebb, ez egy erős átlagos intenzitású lelóbelynek 
felel meg, a lelóbely D-i része valamivel gyérebb, itt 
ÉÉNy-DDK-i irányú árokrendszerek dominálnak. 

A vízfolyáshoz közeli és a megtelepedés kedvező fel­
tételeivel rendelkező dombon a késő rézkorban teleped­
tek meg. A badeni kultúra által létesített településhez 
tartozó 2 gödröt tártunk fel, amelyek a feltárt terület 
É-i részén kerültek elő. Elképzelhető, hogy ehhez a kor­
szakhoz tartozik a szelvény közepén feltárt DNy-ÉK-i 
tájolású, zsugorított, melléklet nélküli temetkezés is. 

A bronzkori Vucedol-kultúra emlékeit tartalmazza 
az a 68, különböző méretű és formájú gödör, amely a 
feltárás egész területén egyenletesen oszlott el. A beru­
házás kapcsán érintett felület É-i végén a mészbetétes 
kerámia kultúrája hét szórt hamvas temetkezése is 
eló"került, gazdag edénymellékletekkel. Temetőjük 
vélhetően az 57. sz. úttól É-ra is folytatódik. 

A feltárt objektumok csaknem fele a késő avar korhoz 
köthető. Összesen hat négyzet, vagy É-D-i irányban kissé 
elnyúló ágasfás-szelemenes tetőszerkezetű ház került elő, 
melyekben majd minden esetben meg lehetett figyelni a 
cölöplyukak helyét, és egy esetben egy karólyuk helyét is. 
ÉK-i sarkukban kivétel nélkül megtaláltuk a kóbó1 épített 
kemencék maradványait. Szintén a korszakhoz köthető a 
12  feltárt külső kemence is, melyek sütőfelülete kerámia-, 
kő-, vagy téglaalapozású, néhány esetben több rétegben. 
Érdekesség, hogy a kemencék száját őrW1ő-, római tégla- és 
egyéb faragott kődarabokkal erősítették meg, illetve rakták 
ki. A kemencék viszonylag kis területen koncentrálódtak 
és gyakori volt a szuperpozíció. A házak és a kemencék a 
szelvény É-i felében kerültek elő, tó1ük D-re, DK-re több 
ÉNy-DK-i irányú árok húzódott, de az árkok előfordultak 
a házak és a kemencék között is. Szélességével és mélysé­
gével kiemelkedik közülük egy Ny-K-i irányú, a szelvény 
É-i végénél található árok, illetve egy ÉNy-DK-i irányú 
árok a szelvény D-i végében. A házaktól és a kemencéktó1 
valamivel távolabb hat Ny-K-i illetve DNy-ÉK-i tájolású 
csontvázas sír került elő egymás közelében. Mellékletet 
egyedül a 148. sz. kirabolt sírban találtunk, ahol a kopo­
nya környékén lapított gömb alakú, négytagú gyöngyök 
kerületek elő. Ezeket a középső avar korra-késő avar kor 
elejére keltezi a kutatás. Két sírban is megfigyeltük, hogy 
a sírgödör két végét, valamilyen sírépítmény számára, 
lemélyítették. Két külső kemence előtérgödrében egy-egy 
rítus nélkül elföldelt, szabálytalan pozícióban, de anató­
miai rendben elhelyezkedő avar kori halott csontmarad­
ványai is eló'kerültek, az egyik mellett egy malomkő volt, 
míg a másikra egy nagyméretű római téglát helyeztek. 
Az avar kori telepobjektumokból eló'kerülő római kori 
tégla- és kerámiatöredékek arra utalnak, hogy a közelben 
volt egy római kori település is. Az eló'került, nem túl 
gazdag késő avar kori kerámiaanyag jellemzően homokos, 
illetve apróra zúzott kavicsos soványítású, korongolt, 
hullámvonalkötegekkel díszített edénytöredékekbó1 áll. 
Az egyik külső kemence előtérgödrében vassalakot is 
találtunk, azonban helyi fémművességre, vaskohászatra 
utaló egyéb nyomot nem. A háziiparra utaló emlékek 
közé tartozó szövőszéknehezéket egy ház belső kemen­
céjének platnijából sikerült elkülöníteni, míg fenó'követ 
több gödörben is találtunk. 

GALLINA ZSOLT 

4 2 5 .  Veszprém, Tüzér u tca-Házgyári u tca 
(Veszprém megye) B 
2006 folyamán megelőző feltárást végeztünk az útépí­
téssel és földmunkával érintett területen, a tervezett 
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körforgalmi csomóponttól D-re, a Tüzér utca Ny-i és 
K-i sávjában. A Ny-i részen, a domb 2/3 részén, a kb. 
30-40 cm-es humuszréteg alatt megjelent a dolomitré­
teg, összefüggő sziklapadok. Objektumok vagy leletek 
nem kerültek elő. 

A Tüzér utcától K-re eső sáv feltárása során csak 
újkori közműveket találtunk, régészeti lelet, jelenség 
itt sem került elő. Ugyanezen a telken, a beruházással 
érintett ÉNy-i saroknál kisebb próbaárkot húztunk. Ezt 
a közlekedési úttal Ny-K-i irányban párhuzamosan, 
a víz- és szennyvízvezetéktó1 D-re, a bekötőúttól É-ra 
jelöltük ki (Rhé Gyula ásatási területének közelében). 
Összesen 16 objektumot tártunk fel, amelyek elhelyez­
kedése cölöpszerkezetű építményre utal. Bronzkori 
edénytöredékek, állatcsontok, őrló'kövek(?) kerültek 
elő beló1ük. 

s. PERÉMI ÁGOTA 

Li 26. Vép, Csepregúti-völgyre-dűlőtől D-re 
(Vas megye) B? , Ró? , Kö? 
2006. szeptember 30.  és november 1 1 .  között logisz­
tikai bázis építéséhez kapcsolódóan régészeti szakfel­
ügyeletet tartottunk (Hrsz. :  01 04, 01 05/14, 01 05/15, 
0106/1) .  A hozzávetó1egesen 31  OOO m2 összfelület gépi 
humuszolásával párhuzamosan 80 régészeti jelenség 
felmérését, dokumentálását, ezt követően 22 régészeti 
j elenség „téliesítését" végeztük el. A tervezett beépítés 
a Surányi-pataktól K-re lévő földteraszon, viszonylag 
sík terepen helyezkedik el. A humusz 25-60 cm között 
változó vastagságban j elentkezett, amely a terepen 
megfigyelt minimális szintkülönbséget eredményezte. 
A terület É-i határát képező, részben növényekkel borí­
tott egykori földút helyén régészeti jelenség nem került 
elő. Az utat korábban Savariaból Bassianaba vezető 
egykori római útnak tartották. A terepen tapasztaltak 
ezt cáfolják: a római út szétszántott kavicssávja - a 
helyszíni megfigyelések szerint - ettó1 kb. 20-30 m-rel 
északabbra, már a szomszédos földtáblában húzódott. 
A telek D-i oldalán húzódó, korábban kivágott nyárfás 
erdősáv területén régészeti j elenségeket megfigyelni 
nem lehetett. A régészeti jelenségek a zömében bar­
na, ritkábban sárgásbarna altalaj feletti rétegben ez 
eló'bbitó1 némileg eltérő, sötétebb foltokként jelent­
keztek. A megtalált jelenségek topográfiai elemzésre 
csak részben alkalmasak. Ennek oka, hogy a lelónely 
határa az építkezéssel érintett terület határán kívül 
esik. Az objektumok térképre vitele révén nyilvánva­
lóvá vált, hogy a j elenségek zöme a vizsgált terül D-i 
felének közepén koncentrálódott, amelyeket K feló1 
egy nagyjából 76 m hosszú, átlagosan 2-3 m széles 
árok zárt le. Az árok É-i negyedét egy kb. 2,5 m széles 
átjáró(?) szakította meg. A terület É-i szélén két, egy­
mástól nem nagy távolságra elhelyezkedő, elnyújtott 
nyolcas alakú folt: kemence és munkagödre mutat­
kozott. A napvilágra került objektumokat is csupán 
felszíni jelenségként vizsgálhattuk, beló1ük csupán 

a foltok felületén látszódó leleteket gyűjtöttük össze. 
A szórványosan előkerült kerámiatöredékek alapján a 
j elenségek zöme őskoriként, feltételesen késő bronz­
koriként határozható meg. 

Ettó1 markánsan elkülönülnek a vizsgált terület 
DK-i sarkában lévő 61 .  sz. és a 14. sz. jelenségek leletei, 
amelyek a közeli Váton folyó ásatáson előkerült 9-10 .  
századi kerámiatöredékekkel mutatnak hasonlóságot. 
A 61 .  sz. jelenséget - a beló1e eló'került római tégla- és 
csatári kődarabok alapján - feltételesen rómainak, 
esetleg középkorinak tarthatjuk. Egyértelműen erre az 
időszakra keltezhető leletünk qincsen. 

Munkatársak: Szilasi Attila Botond régésztechnikus­
őskortörténész, Tárczy Tamás, V. Balogh Beáta régész­
technikus, Derdák Ferenc geodéta, Kiss Ernő Csaba 
restaurátor, Hódi Attila ásatási asszisztens. 

SoszTARITS ÜTTÓ - lLON GÁBOR 

Li 2 7. Vép hatá ra 
(Vas megye) Ő, Ró, N ,  Á, Kk 
2006. február-márciusban terepbejárást végeztünk 
a 86. sz. főút új nyomvonalán. A Vép közigazgatási 
területére eső szakaszon három régészeti lelónelyet 
azonosítottunk. 

Majorúti-dűlő: A Kozár-Borzó-patak K-i ágától K-re 
emelkedő teraszon, a mai 86. sz. főúttól D-re római 
kori és késő középkori telepnyomot azonosítottunk. 
A felszíni leletanyag mintegy 200x120 m nagyságú 
területen belül néhány kisebb foltban, szórványo­
san jelentkezett. Bejártuk a 86. sz. főúttól É-ra lévő 
szántóterületet is, ott azonban régészeti lelet nem 
került elő. 

Országúti-dűlő: A lelőhely Szombathely Zanat 
városrészétó1 K-re, a Kozár-Borzó-patak két ága közötti 
magasabb teraszon található. A lelónelyet keresztül­
szeli a 86 .  sz. főút, melynek építésekor régészeti 
jelenségek sérülhetnek. A területen római kori, Árpád­
kori és késő középkori edénytöredékeket gyűjtöttünk. 
A leletek viszonylag nagy (É-D-i irányban 500 m,  
Ny-K-i irányban 250 m nagyságú) területen, de nem 
nagy sűrűségben kerültek elő. Szórványosan egészen a 
Kozár-Borzó-patak K-i ágának széléig találtunk edény­
töredékeket. 

Surányi-patak Ny-i oldala: A község határának É-i 
részén, a 86. sz. főút jelenlegi nyomvonalától D-re, a 
Surányi-patak Ny-i oldalán a patak hosszában több száz 
méter hosszan őskori, római kori és késő népvándorlás 
kori edénytöredékeket, valamint egy nagyobb patics­
darabot gyűjtöttünk. A közepes intenzitással jelentkező 
leletek helyenként egészen a patak közelébó1 kerültek 
elő. K-i irányban, a pataktól számított 200 m távolságig 
találtunk leleteket. 

A régészeti leletanyag a szombathelyi Savaria Mú­
zeumba került. 

Munkatárs: Ritly Jenő. 
TAKÁCS KÁROLY 
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Li28. Vép hatá ra 
(Vas megye) Ő, Ró, N ,  Á, Kö 
2006. március 3-án és 1 6-án terepbejárást végeztünk a 
település határába tervezett szélerőműpark területén. 

Belső Zanati-dűlő I., II. : A tervezett szélerőműpark 
1 1 .  tornyának környékén (Hrsz . :  062/12) a Kozár­
Borzó-patak Ny-i teraszának tetején találtuk a 150x100 
m kiterjedésű lelónelyet. A gyűjtött kerámiatöredékek 
ős-, római-, valamint középkoriak. A lelónely a római 
kori Savaria-Bassiana út mellett, attól D-re található. 
Szétszántott objektumokat nem láttunk. A 9. sz. to­
rony környékén (Hrsz.: 076/7) 600x200 m kiterjedésű 
lelónelyet regisztráltunk. A gyűjtött kerámiatöredékek 
római-, valamint középkoriak. Szétszántott objektumo­
kat nem láttunk. 

Csepregúti-völgyre-dűlő: A 1 6 .  és 1 7 .  sz. tornyok 
környékén (Hrsz.: 0103/13, 0103/1 8) nagy mennyiségű 
leletet gyűjtöttünk. A lelónely kiterjedése kb. 800 (É-D) 
x400 (K-Ny) m. A leletanyag ős-, római- és középkori 
kerámia, valamint vassalak. Szétszántott objektumokat 
nem láttunk. 

Hermány-dűlő I., II.: Az 1 .  sz. torony helyén (Hrsz.: 
01 2/15) a leletek egy kb. 200 m-es átmérőjű területen 
szóródtak. A leletanyagot helyidegen kövek (bazalt és 
pala) és sok sárgás habarcstöredék (épület?) , valamint 
ős-, római-, népvándorlás- és középkori kerámiatöredé­
kek jelentik. A tárgyi emlékek a fekete, öntéstalajszerű 
rétegbó1 - ezt érték el mélyszántással - kerültek a felszín­
re. Szétszántott objektumokat nem láttunk. A 2. torony 
környékén (Hrsz.: 034) , asztalszerűen sík területen, 
enyhe terasz platóján a Bogáca-pataktól kb. 500 m-re 
leletszóródást figyeltünk meg 150x100 m-es területen. 
Ős-, római- és középkori kerámiát gyűjtöttünk. Szétszán­
tott objektumokat nem láttunk. 

Külső Zanati-dűlő: A 8. sz. torony környékén (Hrsz.: 
076/6) kb. 300x200 m kiterjedésű lelónelyet figyeltünk 
meg. A gyűjtött kerámiatöredékek ős-, római-, közép-, 
valamint kora újkoriak. A lelónely részben átnyúlik 
Szombathely-Zanat határába. Szétszántott objektumo­
kat nem láttunk. 

Majorúti-dűló'k I., II„ III.: A 14. sz. torony területén 
(Hrsz.: 095/10) a Surányi-patak Ny-i teraszának tetején 
szórványosan gyűjtöttünk leleteket: vassalakot és ős-, 
római- valamint Árpád- és középkori kerámiát. Szét­
szántott objektumokat nem láttunk. A 15.  sz. torony te­
rületén (Hrsz.: 095/10) a Surányi-patak Ny-i teraszának 
a tetején elég intenzív lelónelyet találtunk. Kiterjedése 
kb. 250x150 m. A leletanyag vassalak és ős-, római-, 
valamint középkori kerámia. Szétszántott objektumokat 
nem láttunk. A 13 .  sz. torony környékén (Hrsz.: 095/10) 
a Kozár-Borzó-patak K-i teraszán és annak tetején, kb. 
100x100 m-es területen közép- és kora újkori kerámiát 
gyűjtöttünk. Szétszántott objektumokat nem láttunk. 

Őz alja-dűló'k I., II., III.: A 20. sz. torony környékén 
(Hrsz. :  01 10/6) kb. 150x100 m-es területen szóródva 
középkori-kora újkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk. 
Szétszántott objektumokat nem láttunk. A 22. sz. torony 

környékén (Hrsz.: 0110/8) kb. 100x100 m-es területen 
gyűjtöttünk középkori-kora újkori kerámiát. Szétszán­
tott objektumokat nem láttunk. A 19 .  sz. torony terüle­
tén (Hrsz.: 0110/9) kb. 100x100 m-es körben gyűjtöttünk 
Árpád- és középkori kerámiatöredéket. Szétszántott 
objektumokat nem láttunk. 

V ásárkúti-dűlő: A 4. sz. torony helyén (Hrsz.: 026/2) 
a leletek egy kb. 200 m-es átmérőjű körben szóródtak. 
A leleteket helyidegen kövek (bazalt és pala) és sok 
sárgás habarcs töredék (épület?) , valamint kerámia­
töredékek jelentik. Ezek ős-, római- népvándorlás és 
középkoriak. Egy bakonyi radiolarittöredék érdekesebb 
a leletanyag zömét kitevő római edénytöredékek mellett. 
Szétszántott objektumokat nem láttunk. A tervezett 
torony helyétó1 D-re (dűlőúttal azonos illetve részben 
mellette, annak É-i oldalán) egy római kori út fut, amit 
a területen helyidegen kavicsok sokasága jelez. A villát 
erre köthették be a római korban. 

Munkatársak: Rozsonits Gyöngyi, Radics András, 
Vámos Gábor. 

Li29. Vésztő, Mágori-domb 
(MRT 6. k. 1 2 / 1 5 1h . )  
(Békés megye) U,  R, B, Á 

lLON GÁBOR 

A magyar-amerikai Körös Regionális Régészeti Program 
keretében idén került sor a mágori tell település (15. 
sz. lelónely) közvetlen környezetének magnetométeres 
felmérésére. A vizsgálat legfontosabb célja az volt, hogy 
megállapíthassuk, a tellt az őskor valamely periódusá­
ban erődítették-e. Felmérésünk során a lejtők legalsó 
szakaszát illetve az azt közvetlenül övező sík területeket 
vizsgáltuk, elsősorban a D-i, K-i és É-i részekre koncent­
rálva. Az eredmények alapján úgy tűnik, hogy a tellnek 
csupán É-i felét kerítette az őskor valamely periódusá­
ban - avagy periódusaiban - széles és mély árkokból 
álló, többszörös körárokrendszer. Szintúgy megtaláltuk 
a tell D-i részén az Árpád-korban emelt monostort 
övező kerítés nyomait. A felmérést Apostolos Sarris 
(Laboratory of Geophysical - Satellite Remote Sensing 
& Archaeo-Environment Institute for Mediterranean 
Studies - Foundation of Research & Technology, 
Rethymno, Kréta, Görögország) végezte el. 

GYUCHA ATIILA - WILLIAM A. PARKINSON 

Li 30 .  Visegrád, Fő u tca 73 .  
( Pest megye) Kö 
A területen álló középkori templom romjaira 1 934-ben 
Schulek János bukkant rá, majd 1955-ben Héjj Miklós. 
1956-ban pedig Soproni Sándor végzett ásatásokat. 
Ez utóbbi kutatások nagyjából tisztázták a középkori 
templom kiterjedését, de sem pontos alaprajzát, sem 
korát nem állapították meg egyértelműen, és a templom 
azonosítása sem volt lehetséges ezek alapján. 2006-
ban a tulajdonos engedélyével és aktív támogatásával, 
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valamint a Nemzeti Kulturális Alap 1 ,5 millió forintos 
anyagi támogatásával lehetőségünk volt a ház kertjében 
egy egyhónapos kutatásra. Az ásatás során tisztáztuk a 
templom alaprajzát, megtaláltuk a szentélyrekesztőt, 
és számos festett, faragott követ, ami lehetővé teszi a 
szentélyrekesztő elméleti rekonstrukcióját, továbbá 
feltártunk több sírt, köztük olyanokat, amelyet az ere­
deti feliratos sírkő fedett. E sírok és a régészeti leletek 
lehetővé tették a templom keltezését I .  Lajos korára, a 
1 6. sz. közepére, és kimutathatóvá vált egy Zsigmond-ko­
ri átépítés is. Bár a templom azonosításában még mindig 
nem lehetünk bizonyosak, valószínűnek tűnik, hogy az 
ágostonos remeték Szent László templomát láthatjuk 
az épületben. A 60 m hosszú és 15 m széles templom 
egyhajós volt, nyújtott, poligonális záródású szentéllyel, 
sekrestyével és a teljes hajó szélességét átérő hatalmas 
Ny-i toronnyal rendelkezett. A hajót és a szentélyt is 
támpillérek erősítették. A hajót famennyezet, a szentélyt 
és a sekrestyét hornyolt ékbordákkal kialakított bordás 
keresztboltozat fedte. A sekrestye boltozati bordái a 
szentélyéhez hasonlítottak, de kisebb méretűek voltak. 
A diadalív körtetagos profilját rózsaszínű festés díszí­
tette. A hajó meszelt volt, a szentélyt viszont freskók 
borították. A szentélybó1 egy 1 4. századi szoborfej is 
eló'került. A diadalív előtt húzódó lettnert négy oszlop 
tartotta. A két szélét egy-egy hatsüveges, a középső 
szakaszt egy négysüveges keresztboltozat fedte. Kerek 
oszlopairól csúcsíves árkádok, háromszögletű vimpergák 
és a homlokzatot tagoló fiatornyok indultak. A lettnert 
színes festés borította. 

A lettner előtt, a templom tengelyében egy népoltár 
emelkedett. A népoltár a lettnerhez képest másodlago­
san épült be, falazatába több profilált kőfaragványt is 
beépítettek. Mögötte, a lettner alatt két sírkövet talál­
tunk. Az egyik, gótikus mérműves kereszttel díszített, 
minuszkulás feliratú sírkő erősen kopottan, olvasha­
tatlanul került felszínre. A másik korábbi, díszítetlen 
sírkő maisculás felirata szerint egy tiroli származású 
orvos, Bonaionca meráni dékáné volt, aki 1359-ben 
hunyt el. A lettner előtt, a népoltártól Ny-ra egy 14. 
sz. közepi sírkő került elő in situ, sisakkal, sasszárnyas 
sisakdísszel ellátott üres háromszögletű pajzzsal. Fel­
irata szerint Lőrinc fia András síremléke. A harmadik 
in situ sírkő egy dísz és felirat nélküli kó1ap volt a Ny-i 
mellékoltár mögött. Ennek közelében apró freskótö­
redékeket találtunk. E Ny-i mellékoltár utólag épült 
hozzá a templomhajó falához. Vele átellenben a K-i 
fal mentén is előkerült egy mellékoltár maradványa, 
ez azonban a fallal együtt épült. Itt a K-i falon in situ 
megvolt a lettner szélső féloszlopának egy eleme is. Ez 
bizonyítja, hogy a lettner a templom föfalaival együtt 
épült. A népoltár építésekor kialakított téglapadlóba 
egy vagy több vörös márvány sírkő töredékeit is fel­
használták másodlagosan. Legfontosabb közülük Tamás 
mester, Lajos király ácsának sírkőtöredéke. Az in situ 
sírkövek alatt mell-éklet nélküli sírokat tártunk fel. 
A templom K-i oldalán eló"került a temető egy részlete 

is, több melléklet nélküli és két 14 .  századi mellékle­
tekkel és pénzekkel datált sírral. A templom telekre eső 
részének csak kb. a felét áshattuk ki. A többi területen 
földradaros méréseket végeztünk, ezek azonban nem 
hoztak értékelhető eredményt. 

BuzÁs GERGELY - KovÁTS ISTVÁN 

4 3 1 .  Visegrád, Királyi pa lota 
( Pest megye) Kö, Tö 
2006-ban elsősorban a királyi palota új bejáratának 
kialakítása érdekében az itt feltételezett konyha fel­
tárását kívántuk elvégezni. Ezért az I. sz. szelvényt a 
múzeum fogadóépületétó1 É-ra, a Ny-i palotaszárny 
már korábban feltárt É-i fele és a kaputorony közti 
területre nyitottuk. A területen három helyiséget és 
egy lépcsőt tártunk fel. Az É-i, négyzetes alaprajzú he­
lyiség kiterjedését és É-i falát már korábban ismertük. 
Most megállapíthattuk, hogy a helyiség falai a palota 
Ny-i körítőfalaitól elválnak. Megtaláltuk a korábban 
részlegesen feltárt K-i ajtajának déli alsó szárkövét is. 
Az andezittufából faragott ajtókeret a K-i homlokzati 
fallal együtt készült, utólag azonban egy új abb kő 
beépítésével küszöbét felmagasították, belül pedig 
egy másodlagosan felhasznált élszedett andezittufa­
faragványt helyeztek el mögötte lépcsőként. A helyiség 
eredeti padlószintjét is megemelték utólag. Az eredeti 
meszelt vakolatot mindenhol megtaláltuk az utolsó pad­
lószint alatt. A késóbbi, felső padlószinthez illeszkedtek 
a helyiség sarkaiban feltárt sarokpillérek alapozásai. 
A pilléralapokat nem kötötték be a falakba, a korábbi 
vakolat mögéjük futott. Az alapozásokról andezittufából 
faragott hengeres sarokpillérek indultak. Ezek kövei 
csak a már korábban feltárt É-i sarokban maradtak 
meg. A DK-i sarokban a faragott köveket levésték, 
maga a falsík is erősen megrongálódva került elő. Itt 
jól megfigyelhető volt, hogy a sarokpilléreket utólag 
kötötték be a falsarokba, a falak barnás habarcsától jól 
elütő fehér habarcsot használva. A DNy-i sarokpillér fa­
ragott köveit az alapozásig kitermelték, környezetükben 
a falakat is elpusztítva. A helyiség Ny-i falának É-i felén 
már a korábbi feltárások során megfigyeltük egy ablak 
maradványait. Szintén már korábban előkerült az É-i fal 
közepén egy kandalló. Ezt most újra feltárva megálla­
píthattuk, hogy a kandallót is utólag vésték bele a falba. 
A kandallót két, a helyiség beljesébe erősen benyúló 
téglafal kereteli. A korábbi ásatásokból innen előkerült 
egyszerű, profilálatlan mészkő kandallópárkány-farag­
ványok ezekre az oldalfalakra támaszkodhattak. 

A helyiség utolsó járószintj ét bontottuk ki . Ez 
egy burkolat nélküli földpadló volt, a sarokpillérek 
alapozásával egy szintben. Csak az ÉNy-i sarokpillér 
alapozása mellett találtunk e szintben lefektetve néhány 
téglát. A padlón, a helyiség közepén egy tetőcserép­
töredékekkel borított kormos folt került elő, amely 
nyitott tűzhely lehetett. A Ny-i fal előtt, a helyiség 
tengelyében egy téglákkal keretelt átégett felületet, 
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egy épített tűzhely maradványait tártuk fel. Összefog­
lalva megállapíthatjuk: a helyiséget a második építési 
periódusban alakították konyhává. Ekkor készült a 
kandallója és sarokpillérei, amelyek feltehetően egy 
nyitott kéményt hordtak, hogy a konyha közepén lévő 
nyitott tűzhely, valamint a Ny-i oldalra épített tüzelő 
füstjét elvezesse. A konyha pusztulásának post quem 
dátumát a pusztulási rétegbó1 eló'került I. Ferdinán 
1534-es dénára adja meg. 

A konyhából nyílott a déli fal keleti felén egy 
ajtó, amely egy kis kamrába vezetett. A kamrában 
is megfigyelhettük két járószint nyomait. A korábbi, 
mélyebb szintre itt is csak a falak alján megmaradt 
meszelt vakolat utalt. Késó'bb ehhez képest erősen 
feltölthették a helyiséget: az ajtóban, egy kis foltban 
téglapadló fektetónabarcsát találtuk meg a konyhánál 
is magasabb szinten. A kamra erősen lepusztult Ny-i 
falának közepén egy akna került elő. Ez az akna a Ny­
ról szomszédos 3 m mély emésztőgödörbe vezetett 
rézsűs ejtőcsatornával. Az emésztőgödörbe egy másik 
hasonló ejtőcsatorna is bevezetett a déli fal közepén, 
ezt azonban utólag elfalazták. A déli ejtőcsatorna egy 
szemétledobó nyílása volt, amelyet a D-ró1 szomszédos 
helyiségbó1 egy kó'keretes ajtóval zárhattak le. A szemét­
ledobó ajtajának küszöbkó1enyomatát megtaláltuk a fal 
déli síkján. E déli fal Ny-i sarkában egy keskeny, mély 
kiszakadást figyeltünk meg, amely talán a mosogatóvi­
zet az emésztőgödörbe vezető favályú helye lehetett. 
Az emésztő déli falának alsó része egy enyhén rézsűs 
felületű, felül szabálytalan vonalban záródó padkát 
képezett. Az emésztő falai is elváltak a palota Ny-i 
körítőfalától, annak alapozásánál kb. 0,5 m-rel mélyebbre 
voltak leásva. Itt láthatóvá vált a Ny-i fal alapozása. A fal 
alapozási padkája 0,5 m-rel a Ny-i szárny középkor végi 
járószintje alatt van. Ez alatt egy kb. 0,5 m szabályosan 
falazott alapozás, majd kb. 70 cm alapárokl:)a öntött alap­
fal következett. Legalul, 80 cm vastagon földdel keverve 
az alapárak aljába szórt nagyméretű amorf kőtömbök 
sorakoztak. A kerítésfal felmenő részén, a középkor végi 
járószint felett egy nagyméretű gerendafészek került elő, 
amelyet még a körítőfal építésekor alakítottak ki. Késó'bb 
a palotaszárny felépítésekor ez elé a gerendafészek elé 
falazták az emésztőgödör É-i falát. 

Az emésztőgödör a Mátyás-korban töltődött fel 
szeméttel, korábban feltehetően tisztították. A szemét 
nagyrészt a déli szemétledobó aknán érkezett: a hul­
ladékkúp egyértelműen kivehető volt ezen a helyen. 
A nagy mennyiségű állatcsontot, hal pikkelyt, tojáshéjat 
és szerves anyag maradványokat tartalmazó rétegeket 
hamus sávok tagolták. A hulladék között igen sok 
edénytöredék is felszínre került: mázatlan konyhai 
edények, kívül-belül mázas borosedény, belső mázas 
edények, több üveglámpás, egy aranyozott füzérdí­
szes, nagyméretű velencei üvegkehely kupája, egyéb 
velencei üvegedény-töredékek, egy teljesen ép szír, 
vagy perzsa fajansz albarello, Zsigmond-kori meseala­
kos kályhacsempe töredéke, valamint egy Anjou-kori 

vadászjelenetes kályhacsempe. Ez utóbbit feltehetően 
dísztárgyként használhattak egy ideig, mert bár eló1apja 
teljes volt, hátrészének egyetlen töredékét sem találtuk. 
Az emésztő feltöltésének tetején, a pusztulási réteg alján 
nagy mennyiségű vassalakot találtunk. Ez már nem a 
szemétledobó aknán érkezett, valószínű, hogy az épület 
romos állapotában került ide. 

Az emésztő és a kamra déli szomszédja egy az észa­
kabbihoz hasonló konyhahelyiség volt. Ennek csak É-i 
peremét tudtuk feltárni. Itt is eló'került egy a nyolcszög 
három oldalából képzett kandallófülke, amely bele­
épült a konyha É-i, valamint a kamrát és az emésztőt 
elválasztó falba, de nem utólag, hanem azokkal együtt 
készült. A kandalló faragott kövekkel burkolt, erősen 
átégett tűzpadkáját vastag hamuréteg fedte, tanúsítva, 
hogy a t{ízhely a palota pusztulásáig hansználatban volt. 
A kandallófülkét itt is két, erősen a helyiségbe benyúló 
fal keretelte. Ezek tarthatták eredetileg azt a lapos bol­
tozatos, profilálatlan, andezittufa kandallópárkányt, 
amelynek kövei a szomszédos emésztó'bó1 kerültek 
elő. A párkányt és az oldalfalakat késó'bb lebontották 
(ez utóbbiaknak csak az alapozásuk maradt meg) és a 
helyükre beásott facölöpökre támaszkodó, faszerkezetű 
kéményt emeltek. A cölöplyukakkal még a korábbi 
kandallófalak alapozásait is felszabdalták. A helyiséget 
téglapadló burkolta, amelynek részleteit a K-i fal mentén 
találtuk meg. A K-i fal É-i felén egy fülke (talán ablak) 
aljának lenyomatát figyelhettük meg. A helyiség déli 
kiterjedését nem tudtuk megállapítani, de feltételezzük, 
hogy a kaputorony É-i faláig terjedhetett, ez esetben 
alaprajza nagyjából négyzetes volt, az északabbi konyha­
helyiséghez hasonló. Ez a konyha azonban az északinál 
korábbi, bizonyosan még a palotaszárny építésével egy 
idó'ben alakították ki. 

A palotaszárny udvari homlokzata előtt húzódó osz­
lopcsarnok térdfalának végét az É-i konyhahelyiség előtt 
tártuk fel. A térdfal alapozása itt befut az oszlopcsarnok 
emeletére vezető lépcső alépítményébe, azzal kötésben 
van. A lépcsőalépítmény sarka a térdfal alapozási szintje 
felett armírozott, itt biztosan átjáró nyílott a térdfa­
lon. Sajnos, az átjáró eredeti szélességét nem tudtuk 
pontosan megállapítani, mert a térdfal felmenőjének 
déli végét pontosan az alapozás tetejéig elpusztította 
egy újkori meszesgödör. A lépcsőalépítmény és az É-i 
konyhahelyiség ajtaja közti sarokban egy sarokkandalló 
téglával kirakott negyedköríves tűzpadkáját tártuk fel. 
Mivel egy másik újkori meszesgödör a tűzpadka szintjéig 
minden réteget elpusztított, ennek korát nem tudtuk 
megállapítani, de feltételezzük, hogy ez a tüzelónely egy 
az oszlopcsarnokba beépült török kori ház maradványa. 

Az oszlopcsarnok emeletére vezető lépcső alépít­
ményének falai elváltak a palotaszárny udvari homlok­
zati falától. A lépcsőalapozás alsó fokainak lenyoma­
tait találtuk csak meg. Elképzelhető, hogy a kiszedett 
lépcsőfokok egy része a mai múzeumi fogadóépület 19. 
századi tornácának alapozásába van beépítve, ott ugyan­
is hasonló faragványokat találtunk. A lépcsőalépítményt 
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ferde vállú szegmensíves tégladonga fedte, de bejárata 
nem volt. Belső terébó1 egy festett 14 .  századi oszlopfő 
került elő, amely a díszudvar Zsigmond-kori kútjának 
emeletéró1 származik. Feltehetően a lépcsőt a Mátyás­
korban átépítették (ekkor kerülhetett be alá az oszlopfő 
is) , az eredeti faragott alsó lépcsőfokokat benthagyták, 
és a megemelt újabb fokokat rájuk falazták. A lépcső K-i 
oldalán egy középkor végi malterkeverőt tártunk fel. En­
nek egy részét egy újkori meszesgödör elpusztította. 

A kaputól bevezető útvonal nyomvonalán megku­
tattuk az udvar alatt korábban feltárt Anjou-kori kónáz 
D K-i és DNy-i sarkát, amihez régebben az út miatt 
nem tudtunk hozzáférni. A II. sz. szelvényben a DK-i 
armírozott sarok kváderkövén kőfaragójelet találtunk. 
A külső oldalon megfigyelhető rétegsor a következő volt: 
a 15 .  századi udvarfeltöltés barna rétege alatt a Zsig­
mond-kori építkezés zöld kőpora, majd habarcsrétege 
terült el. Ez alatt az Anjou-kori épületek bontásának 
tetőcserép- és vakolatrétege. Ez alatt helyezkedett el az 
Anjou-kori ház visszabontott falteteje. Alatta az Anjou­
kori kőfaragóműhely zöld kőporrétege, majd az Anjou­
kori ház lila kőzúzalékos udvarburkolata következett, 
végül a barna altalaj . 

A III. sz. szelvényben a középkor végi udvarszinten 
K felé vastagodó erős habarcsréteget találtunk. Ez alatt 
következett az udvar 15. századi barna feltöltése, majd 
a Zsigmond-kori zöld kőporos réteg, az alján habarcsfol­
tokkal, majd egész vékonyan a tetőcserepes bontási réteg. 
Ez alatt az Anjou-kori épület, itt a másik saroknál 30-40 
cm-rel mélyebben visszabontott fal tetejének magasságá­
ban a DNy-i sarok külső oldalán, habarcsrétegbe ágyazott 
kövekbó1 álló felületet tártunk fel, amely valamilyen 
járószint lehetett. Ez alatt a kőfaragóműhely vékony zöld 
kőporrétege, majd a barna altalaj következett. 

Harmadik kutatási helyszínünk a palota déli falán 
kívül tavaly megkezdett feltárás folytatása volt. Az 
ott tavaly megnyitott szelvényünk K-i oldalára 2 m-es 
bővítésként nyitottuk meg a 2006/IV szelvényt, melyben 
kb. 80 cm mélyen értük el a kerítésfalhoz hozzáépített 
15 .  századi épület öntött habarcspadlóját, amelyet há­
rom különböző méretű beásás tört át. Ezeket nem bon­
tottuk ki. A szelvény ÉK-i sarkába egy az É-i fala mellé 
utólag beépített pillér maradványait tártuk fel. 

A palota kápolnaterasz-támfalának egykori támpillére 
helyére tervezett lift építése miatt szintsüllyesztésre került 
sor. Kiderült, hogy az 1 950-es években a támpillér-alapo­
zást teljesen szétbontották, és ehhez az alapozásnál jóval 
nagyobb munkagödröt használtak, így még az alapozási 
árkot, vagy a támpillérhez és a terasztámfalhoz tartozó 
rétegeket sem tudtuk megfogni. Bár aterasztámfal ezen 
a részen erősen restaurált, az mégis megállapítható, hogy 
a támpillér nem volt bekötve a támfalba. 

Munkatársak: Buzás Gergely (MKM), Laszlovszky 
József (CEU) régészek, Halász Ágoston, Tolnay Katalin, 
Kodolányi Judit régészhallgatók (ELTE Régészettudo­
mányi Intézet) . 

SZŐKE MÁTYÁS 

Li 3 2 .  Visegrád, Rév utca fi .  
(Pest megye) B ,  V ,  Kö, Kú 
2006. július 27. és október 27. között ásatást végeztünk 
a (Hrsz.: 89/2) telken. A feltárás az úgynevezett „Vá­
rosközpont" (Fő utca-Rév utca-1 1 .  sz. út-Mozi köz 
által közbezárt rész) területén 2003-2004-ben zajló 
munkákhoz kapcsolódott, a terület D-i, régészeti kuta­
tás által eddig nem érintett részén folyt. Hét szelvényt 
nyitottunk meg. A humuszréteg alatt mindössze 20-50 
cm-rel egy - jelenleg ismert méreteiben 20x1 1 m-es -
átlagosan 120 cm falvastagságú középkori kőépület és 
attól K-re néhány méterrel kisebb épület maradványai 
bontakoztak ki. A nagy épületnek mindössze az alap­
falai maradtak meg: téglalap alaprajzú, középtájon egy 
osztó- vagy keresztfallal. A házhoz tartozó padlószintet 
nem találtuk meg, mint ahogy nem kerültek elő ajtó­
vagy ablaknyílások sem. Figyelemre méltóak azonban 
az épület ÉK-i és DK-i sarkaiban megfigyelt, részben 
megkutatott nagyméretű téglaobjektumok; ezek közül 
különösen az elóbbi maradt meg épségben, ugyanis 
ezt a 1 8. században pinceként használták, betemetése 
pedig csak a 20. sz. elején történt meg. Feltételezésünk 
szerint ezek az objektumok hypocaustum-rendszer ele­
mei lehettek; ennek a kérdésnek végleges tisztázásához 
azonban további ásatásra lesz szükség. Az épület korát 
az előkerült leletanyag (elsősorban érem és kerámia) 
alapján a 14. sz. végére és a 15 .  századra datálhatjuk. 
A falalapozások, illetve az egykori épületbelső alatt a 
korai Anjou-korra keltezhető udvarszintet, szemétgöd­
röket, kutat és egy igen rövid ideig használt agyagkohó 
maradványát tártuk fel. 

Az objektumok mindegyike az ásatási terület D-i 
felén a telekhatárhoz közel bukkant elő. A gödrök és a 
kút betöltésébó1 gazdag leletanyag került elő. Több ép 
kerámia (fazekak, korsó) mellett szintén ép kályhaszem, 
valamint öntőtégelyek darabjai és kiegészíthető üveg­
edények töredékei is eló'kerültek. A férnleletek között 
említésre méltó egy parasztkés és egy kétélű tőr jó  
megtartású maradványa. Az egyik gödörben és  a kútban 
deszkabéllet nyomait is megfigyeltük; egy gödör pedig a 
beló1e elóK.erült leletanyag (agyag hálónehezék, bronz­
kori-vaskori kerámia) alapján őskori. Ez utóbbi DNy-i 
oldalát a téglalap alaprajzú kút kiásásával bolygatták 
meg. A kút teljes Ny-i oldalát viszont az épület Ny-i 
zárófalának alapozásával semmisítették meg. A nagy 
épülettó1 Ny-ra patakköves, néhol agyagos, letaposott 
külső járószintet bontottunk ki, K-re pedig egy másik, ki­
sebb, a 14-15. századra datálható kőépület maradványát. 
Ennek az épületnek mintegy 7 m hosszú É-i zárófala, 
a bejárat küszöbköve és az épületbelső egy részében 
a téglapadló maradványai bukkantak elő. Közvetlen 
környezetében nagyobb kiterjedésű kúpcserepes om­
ladékréteg, valamint köves külső udvarszint húzódott. 
A ház Ny-i oldala szorosan hozzáépült a nagy épület 
K-i zárófalához; az itt mutatkozó falelválás alapján az 
valószínűsíthető, hogy a kisebb épülec állhatott elóbb. 
A minden bizonnyal lakóház teljes D-i fele a szomszé-
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dos telek alá húzódott; az itt álló ház hátsó traktusa a 
középkori falak felhasználásával épült. 

A telken álló harmadik épület csekély falmaradvá­
nyait ettó1 É-ra néhány méterre találtuk meg, feltárását 
az idén nem végeztük el. Valószínűsíthető azonban, hogy 
a területen álló, használaton kívüli újkori pince részben 
erre az épületre épült rá. A középkori maradványokon 
túl ásatási területünk D-i felén a felsóbb rétegekben 
nagyobb kiterjedésű égett omladékréteget lokalizáltunk, 
amely jelentős részben 1 7-18 .  századi leletanyagot 
(sgrafittodíszes török talpas tál töredékét, pipát stb.) 
tartalmazott. Előkerültek egy, a középkori maradványok 
egyes elemeinek felhasználásával épült 18 .  századi épület 
nyomai is. Egyértelműnek tűnik, hogy - noha kisebb 
számban őskori és kora újkori leletek és objektumok is 
elóbukkantak - e területet a 14-15.  században építették 
be. Mindez újabb adatokat szolgáltatott arra nézve, hogy 
a Rév utca és közvetlen környezete ebben az időszakban 
folyamatosan lakott és sűrűn beépített része volt a kö­
zépkori Visegrádnak. A terület viszonylagos nagysága és 
a régészeti objektumok elhelyezkedése miatt ebben az év­
ben az eló'került épületek alaprajzi elrendezésének tisztá­
zására, a romfalak ideiglenes állagvédelmére és geodéziai 
felmérésére szoritkozhattunk. A fentieken túl a telek még 
fel nem tárt részén, valamint közvetlen környezetében 
további településmaradványokkal számolhatunk. 

Munkatársak: Gróh Dániel, Iván László és Mészáros 
Orsolya régészek (Mátyás Király Múzeum) valamint 
az ELTE Régészettudományi Intézetének és az MNM 
Középfokú Műtárgyvédelmi Asszisztens tanfolyamának 
hallgatói. 

KOVÁTS ISTVÁN - GRÓF PÉTER 

Lt 3 3 .  Vizsoly, református templom 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Á, Kk 
2006. j anuár 13-án régészeti szakfelügyeletet végeztem 
a műemlék-templom kertjében és környékén távközlési 
hálózat munkálataihoz kapcsolódóan. 

A tervezett nyomvonal DNy-i irányból éri el a 
templom körítőfalát, amit Ny-ról keresztez, majd a temp­
lomhajó ÉNy-i sarkánál ér véget. A középkori eredetű, 
terméskóbó1 emelt körítőfal alatt vezetik be a kábelt a 
templomkertbe, de mivel itt a külső utcaszint és a temp­
lomkert belső szintje között 2 m szintkülönbség van, ezért 
a körítőfal belső oldalán egy munkagödröt kellett ásni 
a kábel biztonságos behúzása érdekében. Ennek ásása 
során szórvány embercsontok kerültek elő, majd egy 
eredeti helyzetben lévő csontvázra bukkantak a gödör 
oldalában. A munkagödör 1 70x140 cm méretű, a csont­
váz a jelenlegi talajszinthez képest 145 cm mélyen került 
elő. A gödör metszetfala alapján egységes betöltést ta­
pasztaltunk, amitó1 halványan elvált a csontváz sírjának 
szürkésbarna betöltése. A sírt a munkagödör nem érinti, 
ezért a csontváz eló'került részletét dokumentáltuk, de 
nem bontottuk ki. Feltártuk azonban a munkagödör terü­
letét, ahol a fent leírt betöltés változatlanul folytatódott, 

metszetfalában és felszín ében nem voltak beásásnyomok, 
csak néhány másodlagos eredetű szórvány embercsont 
került elő, kevés Árpád-kori és késő középkori kerámia 
töredékével. Megfigyeltük a munkagödör kibontott te­
rületén a körítőfal szerkezetét. A templom feltehetó1eg 
egy természetes dombon áll, amelynek Ny-i oldalát 
lépcsőszerűen lefaragták. Így alakult ki, hogy a mai 
utcaszint és a templomkert között, közel 2 m a  szintkü­
lönbség. A lépcsőszerűen lefaragott letörés oldalához 
támasztva emelték a ma is létező körítőfalat, amelynek 
belső oldalát szárazon rakták, csak a földbó1 kiemelkedő 
és a külső részeket kötötték habarccsal. 

SZÖRÉNYI GÁBOR ANDRÁS 

Lt3Lt .  Vokály, Faluvégi-rész 
(Baranya megye) U, Ró 
2006. május 3 -án terepbejárást végeztünk a BMMI 
Culture 2000 pályázatának keretében. A Zalai Gaál Ist­
ván által már azonosított lelónelytó1 K-re egy mintegy 
1 200 m széles dombháton több foltban neolitikus és 
római kori kerámiát gyűjtöttünk. 

Munkatárs: Kovaliczky Gergely. 
BERTÓK GÁBOR 

Lt35 .  Zalacsány, Kőfejtő-dűlő 
(Zala megye) U,  R, B, V, LT, Ró, N,  Á 

Zalacsány határának ÉK-i szélén, a Zala-folyó árterébó1 
kiemelkedő dombot elfoglaló,  az 1 9 60-as években 
végzett terepbejárásokból ismert régészeti lelónely 
Ny-i szélén, golfpálya beruházáshoz kapcsolódóan 
végeztünk megelőző régészeti feltárást 2006. július 3 .  
és szeptember 20.  között. A kibontott 60 objektum (cö­
löplyukak, nagyméretű hulladékgödrök) a kora rézkori 
lengyeli kultúrára és késő bronzkori késő halomsíros­
kora urnamezős kultúra időszakára jellemző, bőséges, 
változatos leletanyagot (edénytöredékek, orsógombok, 
agyagkanál-töredékek, pattintott és csiszolt kőeszközök, 
bronz használati tárgyak, állatcsont) tartalmazott. 
A kora rézkori objektumok a feltárt terület É-i végén, 
egy csoportban helyezkedtek el. Ezektó1 jól elkülönülve, 
mintegy 50 m-rel délebbre j elentkeztek a késő bronz­
kori településjelenségek, amelyek a lelónely déli széléig 
mutatkoztak. A két objektumcsoport között néhány, 
korhatározó leletet nem tartalmazó gödröt tártunk fel. 

A lelónely K-i szélén szeptember 7 .  és november 29. 
között Eke István folytatta a megelőző feltárásokat. 

A szigetszerűen, meredeken kiemelkedő dombon 
1962-ben Valter Ilona őskori, 1967-ben Horváth Jolán 
pedig római kori edénytöredékeket gyűjtött. Valter Ilo­
na egy, a domb tetején, kó'bányászás közben napvilágra 
került, feltehetően késő középkori vaseszköz-lelet helyét 
próbálta meg lokalizálni. A lelónely Ny-i részén, a golfpá­
lyákhoz kapcsolódó utak területén július 3. és szeptem­
ber 20. között folyt megelőző feltárás dr. Kvassay Judit 
vezetésével. Mi a 010 hrsz. ingatlanon próbafeltárással 
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tisztáztuk a lelónely kiterjedését, és a V-4 jelű vízelvezető 
árok területén megelőző régészeti feltárást végeztünk 
2006. szeptember 7. és november 29. között. Ennek során 
251 objektumot bontottunk ki. A legkorábbi horizontot 
az újkó'kori lengyeli kultúra kései fázisának leletei kép­
viselték, emellett késő bronzkori (urnamezős kultúra) 
gödröket, házakat, tűzhelyeket, kora vaskori gödröket 
bontottunk ki. Megtaláltuk a késő bronzkori telpüléshez 
tartozó temetőt is, itt 4 urnasírt és 2 szórt hamvas sírt bon­
tottunk ki. Feltártunk 7 kelta félig földbe mélyített házat, 
a hozzá tartozó településobjektumokkal. Bár a terepbe­
járás során nagy mennyíségű római kori edénytöredéket 
találtunk, a feltárt területen csak 2 római objektumot 
tudtunk megfigyelni. A népvándorlás kori objektumok 
közül a legjellegzetesebbek a kerek vagy ovális tűztérbó1 
és hosszúkás tüzelőgödörbó1 álló kemencék. A vizsgált 
területen nyolc ilyen kemencét találtunk. A feltárás 
egyik kiemelkedő objektuma egy Árpád-kori félig földbe 
mélyített lakóház, melynek homokkó'bó1 rakott tűzhelye 
volt. Munkánkkal sikerült a lelónely pontos kiterjedését 
megállapítani. Nyugati részén a régészeti lefedettség 
jóval magasabb, mint a keleti oldalon. A domb gerincén 
található a késő bronzkori telephez tartozó urnatemető. 
Az urnák a felszín alatt kb. 20 cm mélyen találhatók. 

Munkatársak: Kámán Beáta technikus, Fullár Zoltán 
és Mészáros Melinda egyetemi hallgatók. A geodéziai 
felmérést Soós Zsolt és Vadász Norbert technikusok 
végezeték. 

KVASSAY Juon - EKE IsTvÁN 

Li 36.  Zalaegerszeg-Csácsbozsok, templom 
(Zala megye) Á, Kk, Kú, ú 
Zalaegerszeg határának ÉK-i szélén, Csácsbozsok város­
részben, a Felső-Válicka-patakra meredeken lejtő domb 
tetején, az egykor önálló Csács falu középkori eredetű, 
ma is álló temploma körül elhelyezkedő régészeti 
lelónely DNy-i szélén, az 5428 hrsz. telken, ház- és ga­
rázsépítést megelőző régészeti feltárást végeztünk 2006. 
május 2-4. között. Kibontottunk 2 bolygatott, melléklet 
nélküli, talán késő középkori-kora újkori sírt, 1 Árpád­
kori, valamint 4 18-19.  századi gödröt. 

Munkatársak: Kámán Beáta, Takács László tech­
nikusok. A geodéziai felmérést Soós Zsolt és Vadász 
Norbert technikusok végezeték. 

Li 3 7. Zalaegerszeg, Mérleg tér 
(Za la megye) Kk, Kú 

KVASSAY JuoIT 

2006. július 4-26. között próbafeltárást majd megelőző 
feltárást végeztünk a 3666 és a 3667 hrsz. ingatlanon, 
lakóházépítést megelőzően. A cél az volt, hogy megvizs­
gáljuk, a középkori Egerszeg várát, illetve a középkori 
települést érinti-e a beépítendő terület. 

Az I-III. szelvények területén a megfigyelési fohető­
ségeink korlátozottak voltak, ugyanis a korábbi építke-

zések itt jórészt elpusztították a régészeti rétegeket. Az 
I. szelvény 1 .  sz. objektumából nagy mennyiségű újkori 
edénytöredék került elő. A IV-V. szelvényekben megta­
láltuk a nagy valószínűséggel a várhoz vagy a késő közép­
kori településhez tartozó cölöpöket. Ebbó1 a részbó1 késő 
középkori és kora újkori edénytöredékek kerültek elő. 
A szelvényekben talált cölöpökbó1 mintát vettünk, ezek 
korát dendrokronológiai vizsgálattal határozzuk meg. 

Munkatárs: Eke István. 

Li 3 8. Zalaegerszeg, Piac tér 
(Zala megye) Kk, Kú 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

A zalaegerszegi Piac téren 2006. november 1 3-26. között 
megelőző régészeti feltárást végeztünk, mert a város 
közmű-rekonstrukciójához kapcsolódóan új szenny­
vízvezeték fektetését tervezték. A terület a zalaeger­
szegi vár területén fekszik. Három kisebb szelvényben 
dolgoztunk, amelyek a szennyvízvezeték bekötésének 
helyei. Általánosan elmondható, hogy a terület korábbi 
közművekkel, 1 9. századi épületek alapozásával bolyga­
tott. A 3. szelvényben a közművek miatt csak 50 cm-es 
mélységig tudtunk dolgozni. Az 1 .  és 2. szelvényben 
2,0-2,3 m mélységig végeztünk régészeti feltárást. Az 
árkok falában jól látszódott a vár árkának metszete, 
az, hogy a kb. 5-6 m széles árok alja beiszapolódott, 
uszadékkal telítődött. Ez az árok használatának utolsó 
fázisa. Ebbó1 a rétegbó1 került elő a legtöbb lelet (késő 
középkor, kora újkor) . Az árok felső részét homokkal, 
törmelékes földdel töltötték vissza, innen szórványosan 
kerültek elő újkori edénytöredékek. 

Munkatárs: Eke István. 

Li 39. Zalaegerszeg, Széchenyi tér 
(Zala megye) Kk, Kú, ú 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

A zalaegerszegi belváros közmű-rekonstrukcióját 2006. 
június 24-én kezdte el a kivitelező. A régészeti szakfelügye­
letet két, egyenként 90-120 cm széles árokban láttuk el. 
Ennek során több régészeti jelenséget tudtunk megfigyel­
ni: a 16-18. századi Zalaegerszeg város több objektumát. 
A szakfelügyeletet 2006. augusztus 4-én, a mélyépítési mun­
kák befejezése után lezártuk. A feltárt leletanyag nagy része 
kerámia- és üvegedény-töredék, emellett kályhacsempe-tö­
redékek, fémeszközök, és nagy mennyiségű állatcsont került 
felszínre. Mindezek mellett 1 1  sírt (3 gyermek, 8 felnőtt) 
tártunk fel. A sírok nehezen datálhatóak, ugyanis melléklet 
nélküliek, stratigráfiai helyzetük alapján legvalószínú'bb, 
hogy a 17. század végén temették el őket. 

A zalaegerszegi belváros ivóvízhálózatának rekonst­
rukcióját 2006. július 27-én kezdték el. A két új ivóvíz­
vezeték nyomvonala jórészt a korábban már lefektetett 
ivóvízvezeték nyomvonalán halad. Azonban helyenként 
eltér attól. A régészeti szakfelügyelet során töDb régé­
szeti jelenséget tudtunk megfigyelni a közműárkokban. 
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Az objektumok a késő középkor- kora újkor időszakából 
származnak. A feltárt leletanyag nagy része kerámia- és 
üvegedény-töredék, illetve állatcsont. 

Munkatárs: Eke István. 

440. Zalaegerszeg, Tompa u tca 1 .  
(Zala megye) Kk, ú 

VÁNDOR LÁSZLÓ 

A beépítendő telek Zalaegerszegen a volt Kvártély-háztól 
K-re fekszik. A leendő épület egész területén kb. 3,5 
m mélyen kiszedték a földet. A szakfelügyelet során 
folyamatosan figyelemmel kísértük a földmunkát. Jelen 
munkák előzménye, hogy a Széchényi téren 2006-ban a 
belváros közmű-rekonstrukciója során újkori temetőre 
bukkantunk. 

A területen korábban négy alápincézett épület állt, 
amelyek nyomait a bontás, alapozás során megtaláltuk. 
A régészeti jelenségeket ezek korábban már megbolygat­
hatták. A szakfelügyelet során több, valószínűleg 1 8-19. 
századi gödröt, kutat tudtunk dokumentálni. 

Az innen eló'került leleteket a Göcseji Múzeumba 
szállítottuk. 

Munkatárs: Eke István. 

44 1 .  Zalakomár, Alsó-Csa l it  
(Zala megye) U,  B, LT 

VÁNDOR LÁSZLÓ 

2006. április 3. és augusztus 30. között a leló'helynek 
az M7 autópálya nyomvonalával érintett területén 
megelőző régészeti ásatást végeztünk. A nagy kiter­
jedésű leló'hely egy megközelító1eg É-D irányú, több 
domphátból álló kiemelkedéstó1 K-re lévő alacso­
nyabban fekvő területen helyezkedik el. A leló'helyet 
az autópálya csomópontja ÉK-DNy irányban szeli 
át. A kutatást szondaárkok húzásával kezdtük meg a 
nyomvonalba eső kisebb, É-i domb tetején. Erre az 
É-D-i árokra meró1egesen húztunk kutatóárkokat K-i 
és Ny-i irányba. Ezekben az árkokban két neolitikus 
(dunántúli vonaldíszes kerámia kultúra) objektumot 
tártunk fel. Az objektumok környékén kiszélesítettük a 
kutatóárkot, de több régészeti objektumot nem tudtunk 
megfigyelni. A terület kutatását a nyomvonalba eső déli, 
nagyobb dombon folytattuk a nyomvonal középtenge­
lye mentén. A kutatóárkokban régészeti objektumokat 
nem találtunk. A nyomvonal és a csomópont Ny-i 
részén találtunk ugyan kerámiát, azonban régészeti 
objektumot csak a fent említett kettőt tudtunk megfi­
gyelni. A régészeti területet a mezőgazdasági művelés 
tönkretette. A nyomvonal és a csomópont Ny-i oldalán 
összesen 34 kutatóárkot húztunk. A nyomvonal Ny-i 
részének kutatása (29 916  m2) összességében negatív 
eredménnyel zárult. 

A nyomvonal és a csomópont K-i részén ezzel 
szemben intenzíven jelentkeztek az objektumok. A le­
ló'helyen összesen 454 régészeti objektum került elő. 

A feltárt objektumok nagy része (31 1 )  gödör volt, 
melyek agyagnyerő helyek illetve szemetesgödrök 
lehettek. A gödrök nagy része a dunántúli vonaldíszes 
kerámia kultúrájának keszthelyi csoportjához sorolha­
tók. Eló'került még 8, sorban, egymás mellett megépített 
félig földbe mélyített kelta ház valamint az urnamezős 
kultúra hamvasztásos temetője, amelybó1 1 3 5  sír esett 
a nyomvonalba. A kelta házakban a kerámialeletek 
mellett eló'került egy nagy vaskés, egy kis mérleg karja, 
üvegkarperecek töredékei, valamint bronzból és vasból 
készült ruhakapcsolótűk. A neolitikus település valamint 
az urnamezős temető biztosan folytatódik a nyom­
vonalon kívül, déli irányban, a kelta település pedig 
feltételezhetően folytatódik déli irányban. 

A feltárás azon részén, ahol a kelta házak és a legtöbb 
sír összpontosult a régészeti objektumokat két munka­
felületen tudtuk megfogni. Az első felület a mai felszín 
alatt kb. 20-50 cm mélyen, a második felület pedig ez 
alatt került elő. A két szint érdekességét az adja, hogy a 
magasabbról induló sírok sohasem vágták az alsó rétegbó1 
induló sírokat. Sőt, gyakori eset, hogy közvetlenül az 
alsó szintbó1 induló sír mellett egy olyan sír van, amely 
a felső szintbó1 indult. Abból a ténybó1, hogy a különböző 
rétegekbó1 induló sírok nem vágják egymást, arra követ­
keztethetünk, hogy a sírok jelölve voltak. A sír jelölésére 
utaló nyomot egy esetben tudtunk megfigyelni, amikor 
is a sír foltjában egy cölöphely foltja látszott. További 
érdekessége az urnamezős temetkezéseknek, hogy egy 
kivétellel nem vágták az egyébként sűrűn lévő neolit 
objektumokat. A 135 sírból 58 urnás és 77 szórt hamvas 
volt. Az urnás sírokban az urnát, amelyben a hamvak 
voltak, gyakran egy szájával lefelé fordított tállal fedték 
le. A szórt hamvas sírokba a halott elhamvasztása során a 
máglyára helyezett és összetört edények töredékeit szór­
ták a sírba a hamvakkal együtt. A sírok közül kiemelkedik 
egy szórt hamvas sír, amelyben a hamvakat egy kupacban 
helyezték el a sírgödör közepén. A hamvak tetejére egy 
bronzkardot és egy köpűs lándzsát helyeztek. A ham­
vak mellett volt egy gömbös, egyik széle felé kúposodó, 
lyukkal ellátott bronztárgy, amelyet talán a hamvakat 
tartalmazó szerves anyagból készült „zsák" szájának a 
lezárására használtak. A hamvak és a fegyverzet mellett 
eló'került még egy bronztőr darabja is. Számos sírban 
kerültek még elő bronz karperecek, bronz nyakperecek, 
ruhakapcsolótűk, ruházatra felvarrható kis bronzleme­
zek, valamint nyakban hordható bronzcsüngó'k. 

Munkatársak: Auer Angelika, Csekő Andrea, Flum­
bort Klára, Korcsmáros Attila, Péter Attila, Szűcs Balázs, 
Tokai Zita Mária. 

4 4 2 .  Zalakomár, Nyugati-mező 
(Zala megye) 1 

KREITER ATTILA 

Zalakomár központjától D-re, a Petőfi Tsz épületeitó1 
DK-re húzódó földút K-i oldalán 2004 tavaszán dr. 
Kvassay Judit és Száraz Csilla végzett terepbejárást, 
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amely során őskori (rézkori) és római kori cseréptöre­
dékeket találtak. 

A próbafeltárásra 2006. április 5-10. között került 
sor. A lelónelyet az M7 autópálya és az azt keresztező 
földút kiváltó útjának nyomvonala érinti. A helyszínen 
7 szondaárkot húztunk egy-egy markolókanál szélesen, 
amelyekben 35-40 cm mélyen jelentkezett a sárga, 
helyenként homokos altalaj . A próbaásatás összesen 
1 300 m2 nagyságú területen folyt. A szondaárkok közül 
mindössze az M7 autópályát keresztező út déli szakaszán 
észleltünk két régészeti objektumot, melyek datáló lelet­
anyagot nem tartalmaztak. A terület többi részén a pró­
bafeltárás negatívnak bizonyult. A lelónely feltehetó1eg 
az autópálya nyomvonalától D-re található. 

Munkatársa: Korcsmáros Attila technikus. 

Li li 3 .  Zalaszántó, Tátika vár 
(Zala megye) Kk 

TOKAI ZITA MÁRIA 

A Zalaszántó község határában álló várrom régészeti 
kutatása 2001 óta folyik. Célja elsősorban a vár és a 
területén lévő épületek alaprajzi tisztázása, az egyes 
építési fázisok meghatározása, valamint a helyreál­
lításhoz szükséges információk minél teljesebb körű 
felgyűjtése. 2006. május 22. és szeptember 15 .  között a 
műemlékvédelmi helyreállítást megelőzően a következő 
helyszíneken végeztünk feltárást. 

A „B" helyiségtó1 K-re eső szelvények kutatására 
azért volt szükség, mert az É-i várfalon olyan mértékű 
volt a kifagyás, hogy annak állagvédelmi munkáit azon­
nal el kellett kezdeni. Ezen a részen, ahogy a Berg-féle 
felmérés is mutatja, két helyiség alapfalait sikerült 
dokumentálni. Jól látható volt ezek közül a Ny-i, trapéz 
alakú helyiség boltíves mennyezetének indítása. A K-i, 
téglalap alaprajzú helység eredeti É-i falának vakolatát 
is meg tudtuk őrizni. A helyiségeket nem tártuk fel 
csak a szükséges szintig, így el tudták végezni az É-i fal 
helyreállítását. 

A palotaszárny Ny-i oldalán feltártuk a belső várat 
és az É-i bástyatornyot összekötő lépcsősort, illetve a 
külső toronyba vezető boltíves átjárót. A lépcsőket a 
sziklába faragták, és lapos homokkővel borították. Az 
átjáró falait téglával és kisméretű bazaltkővel rakták 
ki. A „H" helyiség bejáratát az északi fal alatti szikla 
kivésésével alakították ki. Jól megfigyelhetó'k voltak a 
bejárat ajtószár kövei és a küszöbkő is. 

Az általunk „H" helyiségnek elnevezett, É-i falhoz 
kapcsolódó épületet a Berg-féle felmérésen külső bás­
tyaként ábrázolják. Ennek az épületnek a belső részét, 
és az É-i falát tártuk fel. A 150-160 cm vastag, bazaltból 
épített, meszes habarccsal összekötött falat közvetle­
nül a sziklára rakták. Megtaláltuk a helyiség döngölt 
agyag járószintjét is, amelyet többször megújítottak. 
A helyiségbó1 késő középkori edénytöredékek, díszes ku­
pák töredékei, kályhacsempe-töredékek, vaseszközök és 
faragott kövek kerültek elő. Innen került elő egy díszes, 

bronzból készült könyvkapocs is. A helyiség déli falát 
téglával fedték, illetve boltíves lehetett. Nem sikerült 
elérnünk a helyiség Ny-i falát, ezt a következő szezonban 
kutatjuk tovább. A helyiség feltárásaként megállapít­
hatjuk, hogy ezt a külső épületet nagy valószínűséggel 
a 15-1 6. században építhették. 

Utolsó szelvényünket az átjáró Ny-i fala és az É-i 
várfal által bezárt sarokban nyitottuk. A szelvény Ny-i 
oldalán egy újabb helyiség ÉK-i, kváderkővel kirakott 
sarkát figyeltük meg. Ezt a helyiséget a következő 
ásatási szezonban tárjuk fel. A leletanyag nagy részét 
edénytöredékek, kályhacsempe-töredékek, vaseszközök 
töredékei és faragott kő építészeti elemek alkotják. 

Munkatárs: Eke István. 

Lilili .  Zamárdi, Endrédi ú t  
(Somogy megye) B ,  Á 

2006. májusban próbafeltárást végeztünk az út Ny-i 
oldalán, a 066/22-24 hrsz. telkeken, ahol az építendő 
létesítmények által elfedett, illetve bolygatandó terüle­
tet kutatóárkokkal és egy kutatószelvénnyel vizsgáltuk 
meg. A telek ÉK-i sarkában egy kora Árpád-kori (11 .  sz.) 
temetőrészlet 13 sírját tártuk fel. További magányos sír 
került elő a 2. sz. kutatóárok Ny-i harmadában. A 14 sír 
közül 5 tartalmazott mellékletet. Ezekben sima S-végű 
ezüst és bronz fülbevalókat, bordázott, ezüstfóliás, hordó 
alakú gyöngyöket, és két bronz karikagyűrűt találtunk. 
Az 1 .  sz. kutatóárokban egy meghatározhatatlan korú 
tűzhely maradványai, a 2. sz. kutatóárokban pedig a 
bronzkori mészbetétes edények népe kultúrájához tar­
tozó szórvány edénytöredékek kerültek elő. Az Árpád­
kori temetőt korábban a telken átvezetett vízvezetékkel, 
valamint egész biztosan az Endrédi út építése során is 
megbolygatták. Valószínűleg átterjed az út K-i oldalára, 
valamint a kutatott telektó1 É felé is, ahol azonban a 
korábbi bányászati tevékenységgel megsemmisítették. 

Li li 5. Zamárdi ,  Papföld 
(Somogy megye) R, Kk 

KÖLTŐ LÁSZLÓ 

2006 novemberében a 2499/5 hrsz. telken végeztünk 
megelőző feltárást. A lelónely a Rétföldi utcától É-ra 
helyezkedik el, az ismert avar temetőtó1 ÉNy-ra kb. 0,5 
km-re. Munkánk során 98 régészeti objektum került nap­
világra. Ezek egy késő középkori, 15-16. századi telepü­
lés maradványai. Kivételt képez egy őskori gödör, amely 
a rézkorból származik (Balaton-Lasinja-kultúra) . 

Az objektumok között különböző gödrök, tároló­
vermek, cölöplyukak és kevés árok volt. Dokumentál­
tunk két, földbe mélyített épület tapasztott padlójának 
részletét is. A harmadik építménynek nagyobb része 
került felszínre, ebben az objektumban egy nagyméretű, 
faragoff l<őtöredéket: kapupersely fél darabját talál­
tuk. Utóbbi építmény közelében 3-4 szabályos kerek 
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alapterületű tárolóverem helyezkedett el egy vonal­
ban. Az egyik közműárok területén lévő beásás alján 
két tűzhely maradványát figyeltük m:eg. A jelenségek 
között megemlíthetünk még egy cölöplyuksort is, 
amelynek funkciója kérdéses, hiszen kis részét tártuk 
fel. A középkori telepobjektumok között egyébként sok 
esetben figyeltünk meg szuperpozíciót, ami huzamos 
megtelepedésre utal. 

A leletanyagban nagyszámú kerámiatöredék volt, 
jórészt különböző fazekakból. A nagyobb mennyiségű 
állatcsont mellett a különböző vastárgyakat (kés, sar­
kantyú stb.) említhetjük meg. Avar kori sírokat nem 
találtunk, a temető nem terjed ki erre a területre. 

4%. Zamárdi, Rétföldi út 
(Somogy megye) A, Kk 

SOMOGYI KRISZTINA 

2006. július 4-6. között próbaásatást végeztünk a védett 
avar kori és a nyilvántartott késő középkori lelónely 
szomszédságába eső területeken. A 2499/12 hrsz. telken 
húzott kutatóárokban az avar temető két szélső sorába 
tartozó 3 sír foltja jelentkezett, valamint ÉNy-i irányban 
91 m-nél megjelent az első középkori objektum, egy 
szabadban lévő kemence foltja. A 2499/1 2 hrsz. telken 
kb. 80 m-nél, a 2499/11 hrsz. telken 91 m-nél jelölhető 
be a középkori település D-i széle. A szántott réteg alatt 
60-70 cm mélyen megjelentek a középkori gödörjelensé­
gek, egy hamusgödör, mellette szabadban lévő kemence, 

s egy nagyméretű gödör foltja. Megállapítható, hogy a 
középkori település tovább folytatódik ÉNy-i irányban, 
a 2499/73 hrsz. telekre is átterjed. A tervezett út a régé­
szeti lelóbely ceri.trumán helyezkedik el, s az objektumok 
feltehetően sűrűn jelentkeznek. A 4. sz. objektum alap­
ján 1 6. sz. végi-17. századi kerámiaanyaggal is számolni 
kell. A próbaásatással feltártuk az avar temető legszélső 
sírjait. Megállapítottuk, hogy a Rétföldi úti 3 építési telek 
(Hrsz.: 2499/1 1 ,  2499/12, 2499/13) régészeti j elensége­
ket nem tartalmaz. A középső 3 telek, valamint a bejelölt 
út területe, s a földterület ÉNy-i végén lévő 3 telek a 
nyilvántartott régészeti lelóbelyen, a késő középkori 
település területén helyezkedik el, kb. 5600 m2-en. 

Munkatárs: Bajzik Annamária régésztechnikus. 

447 .  Zámoly, Keresztes-Borbála-dűlő 
(Somogy megye) Ró 

BÁRDOS EDITH 

2006 áprilisában terepbejárást végeztünk a tervezett 
szélerőműpark területén. Az eddig ismert 24 zámolyi 
lelóbelyen kívül munkánk során egy új lelóbelyet re­
gisztráltunk. A Keresztes-Borbála-dűlő Ny-i részén a 
tervezett 21 . sz. toronytól kb. 400 m-re DK-re egy kb. 
80x60 m kiterjedésű római kori település maradványa 
lehet. Az ÉNy-DK irányú dombhát DNy-i végén, részben 
annak É-i lejtőjén húzódik a lelóbely, melyet viszonylag 
sok kerámiatöredék jelzett a felszínen. 

SOMOGYI KRISZTINA 
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A muta tóban szereplő szám a lelőhely sorszámát je lö l i .  

ŐSKOR 7 , 3 0 , 3 Li 7 , 3 7 , Li Li . 5 2 . 59. 7 1 , 9 5 , 9 6 ,  1 08 .  1 2 6 .  1 Li 3 ,  1 Li 8,  1 5 5 ,  1 60 ,  1 76 ,  1 9Li ,  1 98 , 2 0 1 , 2 07 , 2 1 2 . 2 2 7 , 

2 2 8 ,  2 5 8 7 ,  2 6 3 ,  2 70,  2 7 3 ,  2 8 Li ,  2 8 6 ,  2 9 Li ,  3 0 1 ,  3 0 2 ,  3 1 1 ,  3 1 3 , 3 1 7, 3 1 8, 3 2 2 ,  3 2 5 ,  3 2 8 ,  3 7 1 , 3 7 2 ,  3 7 5 ,  3 7 9,  

380,  389,  3 9 Li , Li 1 0, Li 1 7 , Li 1 8, Li 2 7, Li 2 8  
Őskőkor 2 1  Li ,  2 1 5 , 2 1 9  
Újkőkor 1 6 , 1 87 .  1 9 , 2 0 , 2 6. 3 9 . Li 3 , Li 6 , 5 0 , 5 Li , 6 9 , 70, 7 2 , 80. 8 5 . 9 2 ,  1 06.  1 1 3 ,  1 Li 5 , 1 Li 6 ,  1 5 6 ,  1 5 9 ,  1 6 1 ,  

1 6 3 ,  1 6Li ,  2 00 ,  2 06,  2 2 3 ,  2 3 1 .  2 3 2 ,  2 3 Li 7 ,  2 3 5 ,  2 Li 1 ,  2 Li Li ,  2 5 5 .  2 68 ,  2 8 1 , 2 8 2 ,  2 89 ,  2 9 0 ,  2 9 1 ,  2 9 2 ,  2 9 3 ,  

2 96 ,  3 00, 3 0 7 ,  3 1 Li , 3 2 Li ,  3 3 5 ,  3 3 6, 3 3 7 , 3 3 8 ,  3 Li 0, 3 Li Li ,  3 5 9 .  3 6 Li ,  3 70, 3 7 7 ,  3 8 2 ,  3 8 Li , 3 8 7 ,  39 1 ,  3 9 2 ,  

3 9 5 , Li 2 9 , Li 3 Li , Li 3 5 , Li Li 1 

Alföldi vonaldíszes kerámia kultúrája 1 9 , 2 8 1 .  2 8 2 ,  2 9 0 .  307,  3 8 Li ,  3 8 7  

Alföldi vona ldíszes kerámia kultúrája - tiszadobi csoport 3 0 7  

Dunántúl i  vona ldíszes kerámia kultúrája 1 6 , 1 8 , Li 3 ,  Li 6 ,  6 9 ,  70 ,  7 2 ,  8 0 ,  92 , 1 5 6 ,  2 2 3 ,  3 00.  3 2 Li ,  3 Li 0, 

3 6 Li ,  3 9 5 ,  Li li  1 

Dunántú l i  vonaldíszes kultúra - keszthelyi csoport Li li  1 

Körös-Starcevo kultúra 3 2 Li  

Kottafejes kerámia kultúrája 3 9 ,  8 0 ,  300 

Lengyeli kul túra 26,  1 59 ,  2 0 6 ,  2 3 1 ,  2 3 2 .  2Li 1 .  3 2 Li ,  36Li,  3 70.  Li 3 5  

Sopot-Bicske ku ltúra 3 2 Li  

Szakálháti kultúra 2 3 5 , 2 9 1 , 2 9 6  

Tisza-kultú ra 3 8 2 .  3 8Li 

Zselízi kultú ra 3 9 ,  70. 80. 2 2 3 , 3 7 7  

Rézkor 2 ,  6 ,  9 ,  1 6 , 1 87 .  3 77 .  50.  5 Li ,  6 2 ,  7 5 .  8 0 .  8 2 .  9 2 ,  1 09 ,  1 1 0, 1 59 .  1 7 Li ,  1 8Li ,  1 90 ,  2 0 5 ,  2 3 1 , 2 3 2 .  2 3 3 .  

2 3 6, 2 3 7. 2 Li 5 , 2 5 Li ,  2 5 6,  2 7 2 ,  2 8 5 , 2 8 9 ,  2 9 2 ,  2 9 3 ,  3 0 3 ,  309,  3 2 Li ,  3 2 9, 3 3 5 7 ,  3 6 2 7 ,  3 6Li ,  3 6 9 ,  3 7 9 ,  3 8 3 ,  

3 8 Li . 3 9 1 , 3 9 8 ,  399, Li 1 9, Li 2 Li , Li 2 9 , Li 3 5 , Li Li 5  

Badeni kultúra 6 ,  1 6 , 1 8 , 7 5 ,  80,  1 09 ,  1 1 0 , 1 7Li ,  2 0 5 ,  2 3 1 , 2 3 2 ,  2 3 6 ,  3 69 .  Li 1 9 , Li 2 Li  

Balaton-Lasinja kultúra 1 8 , 2 3 1 ,  2 3 3 ,  3 0 3 ,  3 2 Li ,  Li Li 5  

Bodrogkeresztúri kultúra 2 8 9 ,  2 9 3 ,  3 8 3 ,  3 8 7  

Bolerázi ku ltúra 2 ,  1 6, 2 56,  2 7 2 ,  3 9 8  

Ludanicei csoport 82 

Tiszapolgári kultúra 1 90 ,  2 5 Li ,  2 9 3 ,  399 

Bronzkor Li,  5 , 9 7 ,  1 2 , 1 Li . 1 5 , 1 6 , 1 8 , 2 1 ,  2 8, 29 ,  3 1 7 , 33 ,  38 .  3 9 ,  50,  5 Li ,  5 5, 5 7 , 6 1 , 75 ,  7 9 , 80, 8 2 , 8Li , 9 2 ,  

1 0 1 ,  1 02 ,  1 06 ,  1 1 2 ,  1 1 37 ,  1 1 6 , 1 1 8 ,  1 1 9 , 1 2 0 ,  1 2 2 ,  1 2 5, 1 2 6 ,  1 3 0, 1 3 5 ,  1 3 8,  l Li Li ,  1 Li 5, 1 Li 7 ,  1 5 2 ,  1 5 5 ,  

1 6 0 ,  1 6 5 ,  1 7 3 ,  1 7Li ,  1 7 5,  1 8 5 ,  1 89,  1 90,  1 9 1 , 2 0 1 , 2 0 2 . 2 0 9 , 2 1 0, 2 1 7 , 2 2 0. 2 2 3 . 2 2 6, 2 3 0 , 2 3 2 , 2 3 3 . 2 3 7, 

2 3 8 ,  2 3 9 ,  2 Li 0, 2 Li 5 , 2 5 1 , 2 5 3 ,  2 5 6,  2 60,  2 6 1 , 2 6 Li ,  2 6 7.  2 68 ,  2 80,  2 8 Li ,  2 8 5 ,  2 89 ,  2 9 2 ,  2 9 3 ,  2 9 8 ,  307,  

3 1 Li , 3 1 7 , 3 2 0, 3 2 9 , 3 3 0, 3 3 2 , 3 3 Li , 3 Li 9 , 3 5 3 , 3 5 6, 3 5 9. 3 69 , 3 7 Li , 3 7 6 , 3 7 7, 3 78 , 3 8 1 , 3 8 2 , 3 8 Li , 3 8 7 , 3 9 1 ,  

3 9 7 ,  3 99 , Li 0 1 , Li 08 , Li 1 5, Li 1 6 , Li 1 9, Li 2 0 , Li 2 Li , Li 2 5 , Li 2 6 7 , Li 2 9 , Li 3 2 , Li 3 5 , Li Li 1 . Li Li Li  

Gáva-ku ltúra 1 2 , 2 1 ,  1 1 9 , 1 2 5 ,  1 5 2 ,  1 89 ,  1 9 1 ,  2 2 0.  2 98 .  3 8 2 ,  3 8Li 

Halomsíros kultúra 1 6 , 80, 2 3 2 .  2 8 5 7 .  2 8 9 ,  298.  3 7 7 ,  3 8 Li ,  Li 08 7 ,  Li 1 9 , Li 3 5  

Harangedény - Csepel csoport 82 

Hatvani kultúra 1 0 2 ,  1 8 5 

Kisapostagi kultúra 1 6 , 1 8 , 2 5 6 ,  3 6 9  

Kyjatice-ku ltúra 2 0 2  

Makó-kultúra 3 3 .  39 .  79 ,  1 7 Li ,  Li 0 8  

Mészbetétes edények népe kultúrája 1 6 , 1 8 , 2 8 5 ,  3 1  Li ,  3 1 7 ,  3 7 7 ,  Li 2 Li .  Li Li Li  

Nagyrévi ku ltúra 8 2  

Ottományi kultúra 3 7 Li 

Somogyvár-Vinkovci kul túra 1 6 , 1 8 , 2 3 3  

Urnamezős kultúra 5 5 , 6 1 , 80,  8 Li ,  1 2 6 ,  2 3 0, 2 3  7 ,  2 Li 0, 2 5 6 ,  2 68.  3 2 0, 3 5 3 ,  3 8 1 ,  Li 3 5 . Li li  1 
Vatya-ku l tú ra 7 5 ,  1 3 5 ,  3 2 0. Li 2 07 

Vaskor 50,  1 06,  1 1 7 , 1 Li 5, 1 90 ,  2 3 9,  2 8 5 ,  3 5 9,  379,  Li OO, Li 1 6 , Li 1 9 , Li 3 2 .  Li 3 5  

Hal lstatt ku ltúra 9 ,  1 1 7 

Szkíta kor 80,  9 7 ,  1 1 0, 1 1 9 .  1 2 9 ,  1 3 1 ,  1 3 3 7 ,  1 7Li .  2 0 2 ,  2 0 5 ,  2 7 3 .  3 8 Li 7 ,  3 8 7 7 ,  3 8 8 ,  3 9 3 ,  Li 0 2 .  Li 08 ,  

Li 2 07 

La Téne-kor 1 8 , 2 67 ,  3 8 ,  Li 5 , 50 ,  6 1 ,  7 Li 7 ,  82 , 8Li , 92 , 1 09 ,  1 1 0, 1 1 1 , 1 1 7 ,  1 1 9, 1 Li 5 ,  1 Li6, 1 Li 7 . 1 5 Li ,  

1 5 5,  1 5 8 ,  1 6 1 ,  1 7 1 , 1 92 .  2 0 2 ,  2 3 0,  2 3 3 .  2 3 6,  2 39 7 ,  2 5 6,  2 68 ,  2 80,  2 9 8 ,  3 06,  3 2 5 , 3 Li 6 ,  3 5 5 ,  3 60, 

3 7 57 ,  3 8 1 , 388. 3 9 1 .  Li 0 2 ,  Li 08, Li 1 6 , Li 3 5 ,  Li Li 1 
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RÓMAI KOR 8 ,  9 ,  1 3 , 1 Li ,  1 6 , 1 8 , 2 2 ,  3 0, 3 Li ,  3 5 ,  3 7 , Li 3 ,  Li li ,  Li 5 ,  Li 6. Li 7 , Li 8 , Li9, 50, 5 1 ,  5 2 .  5 3 .  5 Li ,  5 5 ,  56, 5 7 ,  

5 8 ,  5 9 ,  6 0 ,  6 2 .  6 3 .  6Li . 7 3 ,  7 Li ,  7 5 .  8Li , 9 0 ,  92 , 1 Oli . 1 0 5 ,  1 06 ,  1 2 7 .  1 3 8 .  1 3 9 ,  1 Li 2 ,  1 Li li ,  1 Li 5 , 1 Li 7 , 1 5 5 ,  1 5 7 ,  1 5 9 ,  

1 68 ,  1 8 0 ,  1 8 1 ,  1 82 ,  1 8 3 .  1 88,  1 9Li ,  1 9 7 ,  1 99 , 2 0 1 , 2 0 7 , 2 1 0, 2 2 2 . 2 2 3 , 2 2 5 . 2 3 0, 2 3 3 , 2 3 9. 2 Li 5 . 2 5 6 , 2 6 Li , 2 66 ,  

2 7 6 ,  2 8 3 ,  2 8 Li ,  2 8 5 ,  3 1 8 , 3 2 0, 3 5 5 , 3 5 8 ,  3 6 0 ,  3 6 1 , 3 6 3 ,  3 6 5 ,  3 6 6 ,  3 6 7 ,  3 6 8 ,  3 7 5 ,  3 7 7 1 ,  3 7 8 .  3 9 5 ,  Li 1 7 , Li 1 8 , 

Li 2 Li ,  Li 2 67 ,  Li 2 7 , Li 2 8, Li 3 Li ,  Li 3 5 ,  Li Li 7  

Római kori barbár ( szarmata )  1 9 , 2 0, 2 1 .  2 9 .  3 2 ,  7 6 ,  7 7 ,  7 8 .  79,  80. 8 5 ,  86.  8 7 ,  88 ,  9 7 .  1 08 ,  1 09 .  1 1 0 , 
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